

LOS RUSOS SE APODERAN DE DELATYN

Los franceses á dos kilómetros de Peronne

LA SITUACION EN EL FRENTE ITALIANO

LOS INGLESES

Entre el Ancre y el Somme, el frente alemán de Picardía pasaba, antes de la ofensiva francoinglesa, por el Oeste de los pueblos de Thiépval, Oviliers, La Boisselle, Becourt, Fricourt, Hardecourt-aux-Bois y Curly. Hoy pasa por Thiépval, Este de Oviliers, Contalmaison, Bazentin-le-Grand, Guillemont, Oeste de Combles, Maurepas y Clery-sur-Somme.

La extrema derecha britana es la que ha obtenido más ventajas, pues sus vanguardias casi han llegado á Combles y Guillemont, pasando por el bosque de Bernatay y el bosque de Trones.

Entre Thiépval y Oviliers, el reducto de Leipzig formaba un saliente que impedía á los britanos progresar en dirección á Pozieres. Trátase de una verdadera ciudadela, construida por los alemanes á fines de 1914, que se alza sobre una altura, excelente observatorio para la artillería, á un kilómetro de la depresión en cuyo fondo corre el Ancre. Bajo esa fortaleza había profundos subterráneos á prueba de bomba. El ataque y toma del reducto de Leipzig ha debido ser uno de los episodios más sangrientos de la ofensiva británica.

Igualmente lo ha sido la batalla particular de Contalmaison. Este pueblo agrupa su caserío en una eminencia que domina vastas extensiones de terreno. Las columnas britanas lo abordaron por La Boisselle y el Norte de Fricourt. Cuando se aproximaban á él, la guardia prusiana cargó á la bayoneta. Cuentan los ingleses que la rechazaron y la hicieron 700 prisioneros. Agregan que se apoderaron de Contalmaison, mas que el ataque de una división sajona expulsó del burgo. Se han quedado en sus cercanías. Indudablemente preparan contra él un nuevo asalto.

Los franceses han hecho nuevos progresos en sus sectores del Norte y del Sur del Somme. Se han apoderado de Herbecourt-aux-Bois, poniendo así su línea á la altura de la inglesa. Al otro lado del río han llegado á Biaches y están á 2.000 metros de Peronne. Ya dijimos que Foch procuraría adueñarse de Biaches lo antes posible. Bombardeará Peronne? El paso del Somme es una operación muy difícil. Es probable que Foch intente una maniobra desbordante por la Tortille. Pero los alemanes deben tener muy fortificado Mont Saint-Quentin.

Ayer dijimos: «Delatyn deberá ser evacuado por los austrohúngaros si no llegan socorros á su guarnición.» No han llegado esos socorros, y Delatyn, importante ciudad de la Galitzia oriental, al Sur de Nadworna y al Sudeste de Stanislaw, estratégico nudo de comunicaciones, ha caído en poder de los rusos.

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

La lucha en Oviliers. LONDRES, 10. Las baterías enemigas mostráronse en el día de hoy más activas que habitualmente, desarrollándose duelos de artillería en diversos sectores del frente del combate.

A pesar de la obstinada resistencia del enemigo, hemos hecho constantes progresos en las cercanías de Oviliers, convertido el terreno, por el incansable combate, en un montón de ruinas, trincheras indiscernibles, hoyos de granadas, escombros y barro.

El enemigo ha lanzado dos violentos contraataques contra nuestras nuevas posiciones del Bois de Tromes, intentando recobrar parte de lo perdido la semana pasada; pero ambos han fallado completamente ante el fuego de nuestros cañones.

En el resto del frente no ocurrió nada de importancia.

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

El del medio día.

PARIS, 10. Parte oficial del medio día: Al Sur del Somme, nuestras tropas, continuando sus progresos durante la noche en la región de Barleux, han tomado una línea de trincheras alemanas, situada entre dicho pueblo y la Maisonnette. Los prisioneros ileso cogidos por nosotros en este sector durante la jornada de ayer y durante la noche, suman 950.

Noche tranquila al Norte del Somme. En Champagne, dos golpes de mano con buen éxito han sido realizados por nosotros al Sudeste y al Oeste de Tahure y al Oeste de la Butte du Mesnil. Hemos lanzado tres ataques contra las trincheras alemanas, las que hemos cogido y organizado, en un frente de 500 metros aproximadamente, y hemos cogido diez prisioneros.

En Argona, uno de nuestros reconocimientos ha penetrado en el Four de Paris en una trinchera enemiga, y la ha estropeado con granadas.

En el frente Norte de Verdun, bombardeo

continuo de las regiones de Chattancourt, Fleury y la Laufée.

Una fuerte patrulla enemiga ha sido dispersada con granadas al Noroeste de Fleury. En los Vosgos, destacamentos enemigos han atacado nuestras posiciones de la región de la Chaplotte en cinco puntos á la vez. Cogido por nuestros fuegos de ametralladoras, el enemigo no ha podido penetrar en ellas, siendo rechazado completamente.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Comunicado de la tarde.

PETROGRADO, 10. Frente occidental.—Las valientes tropas del general Brussloff siguen operando en dirección al Stohod inferior, continuando la retirada enemiga en gran desorden, abandonando prisioneros y material.

Al Sur del ferrocarril de Sarny á Kovel nos apoderamos de los pueblos de Gulevitchi y de Kaschovka.

Más al Sur, en la región de los pueblos de Arsonovitchi, Vanovka y Dukhtchik, todo está ardiendo, advirtiéndose el incendio á muchas verstas de distancia.

Ayer, después de encarnizado combate, las tropas del general Letchitsky han ocupado en Galitzia del Sur el importante nudo de vías convergentes de Delatyn.

En los varios puntos que el enemigo ha abandonado nos apoderamos de depósitos de municiones y material de todas clases.

Al Este y Noroeste de Baranovitchi continúan encarnizados combates, resistiendo el enemigo con tenacidad furiosa.

Frente del Cáucaso.—Rechazamos unos ataques turcos en la noche del 7 al 8 en la región al Oeste de la ciudad de Platana.

Al Oeste, meridiano de la ciudad de Erzerum, nos apoderamos de una serie de posiciones turcas, apresando á 67 oficiales, entre ellos dos jefes de regimiento y el comandante de una batería, y á 799 soldados, con siete ametralladoras y un cañón.

Comunicado de la noche: Frente occidental.—En Bukovina, al Oeste de Kimpolung, cerca de los pueblos de Fundul, Tíret, Moldaba y Paleputna, rechazamos al enemigo, que abandonó numerosos muertos y heridos; apresamos á siete oficiales y 530 soldados.

Las fuerzas del general Letchitsky han apresado, desde el 23 de junio al 7 de julio, á 674 oficiales y 30.875 soldados, 18 cañones, 100 ametralladoras, 15 arzones y numerosísimos proyectiles.

En el resto del frente no ocurre nada digno de mención.

Mar Negro.—Un submarino enemigo, sin advertencia previa, ha hundido al buque-hospital *Periade*, que llevaba, sin embargo, todos los signos distintivos; perecieron siete tripulantes.

Frente del Cáucaso.—Durante el día 8 hubo combates al Oeste del meridiano de Erzerum, siendo apresados por nuestras columnas 80 oficiales y 1.050 soldados, tomando, además, gran cantidad de armas de mano y cartuchería y material de zapadores.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Dice el conde Derby.

CARNARVON, 10. En una entrevista concedida al *Brooklin Eagle* por el conde Derby, subsecretario de Guerra, dijo éste que la ofensiva inglesa se ha caracterizado por un gran heroísmo y un elevado espíritu, y que continúa en lógico acuerdo con la política británica de cansar al enemigo.

El avance á través de veinte millas de una región difícil, defendida por enormes masas de tropas enemigas, equipadas con todos los adelantos conocidos en la guerra moderna, no puede hacer que cese de repente la resistencia á nuestros ataques.

La guerra no terminará mediante asaltos de gran espectáculo contra sectores aislados de las líneas alemanas, sino poniendo fuera de combate tantos soldados alemanes como puedan conseguir los ejércitos aliados.

A este fin contribuye ahora el ejército inglés con su espléndido esfuerzo, logrando éxitos que en gran parte ya estaban previstos.

Nuestros preparativos estaban terminados hasta en sus últimos detalles.

Nuestra reserva de municiones es consecuencia de largos meses de arduo trabajo para poder hacer frente adecuadamente á las exigencias de un bombardeo sin precedente.

La organización de nuestro servicio de suministros está dispuesta para cualquier emergencia, y la coordinación entre los varios departamentos del ejército ha sido perfeccionada.

El ejército británico ha demostrado con su comportamiento en estos últimos siete días, que su organización no es inferior á la de otro ejército europeo.

La batalla del Somme ha probado que nuestros soldados mantienen dignamente las más espléndidas tradiciones británicas.

La tarea de derrotar á Alemania es lenta, y no tendrán influencia material en ella los destellos de actividad militar.

Derrotaremos á los alemanes por presión incansante, y, por lo tanto, nuestra ofensiva continuará lenta, pero seguramente es más significativa que cualquier incursión aislada en el frente alemán.

Es casi evidente que los actuales avances de los ejércitos francés, ruso, italiano é inglés son sólo una especie de empujes que al fin harán terminar la guerra disminuyendo la organización militar de Alemania.

La batalla del Somme ha demostrado que la organización británica es muy superior en un punto muy importante al lado de los alemanes.

Nuestros hospitales son perfectos, y la labor de los médicos militares no puede ser sobrepasada.

Los soldados heridos por la mañana en el frente de Francia reciben, veinticuatro horas más tarde, los cuidados médicos más exquisitos en los hospitales de Londres.

Esto indica la eficacia de los nuevos ejércitos británicos.

Con la adopción del nuevo casco de acero ha disminuido considerablemente el número de bajas en nuestro avance, y mucho más el de heridas en la cabeza.

Lord Derby terminó: «Creo que la guerra sólo terminará de una manera, y que ésta será á la inglesa.»

Resumen de operaciones.

PARIS, 10. Durante la jornada del sábado, las tropas francobritánicas, combinando su acción con fuego de artillería, conquistaron cierto número de puntos importantes al Norte del Somme, entre Hardecourt y el bosque de Trones.

Después de una noche tranquila, la jornada de ayer domingo se señaló por notables progresos al Sur del Somme, desarrollándose la lucha en la zona defendida por los franceses, que afirman así día por día su sistema de defensa, consistente en dar sucesivos golpes, metódicos siempre, pero con una seguridad que demuestran claramente nuestro dominio sobre el adversario.

La acción ofensiva de hoy comenzó por una intensa preparación de artillería, con un objetivo de desgaste, y después la infantería atacó por el Este de Flaucourt, en un frente de cuatro kilómetros próximamente, desde la casa de labor de Sermont, situada á orillas del Somme, hasta el pueblo de Belloy-en-Santerre, punto en el que nuestra línea comienza su oblicuidad con dirección al Sudoeste para unirse con el frente primitivo anterior al 1.º de julio.

Toda la posición enemiga fué tomada al asalto en toda la extensión del frente y en una profundidad variable entre uno y dos kilómetros, avance que nos permitió recuperar el pueblo de Biaches y establecernos, después de violento combate, al nivel de la carretera de Biaches á Barleux, punto este último destinado á caer también en nuestro poder en muy breve plazo.

La toma de Biaches, lugar que se levanta en el fondo del valle del Somme, tiene una gran importancia táctica, pues sólo dista de Peronne un kilómetro escaso. Estando, pues, Biaches en nuestro poder, la toma de Peronne es inminente, pues este punto queda al descubierto y amenazado por nosotros, tanto de frente como de flanco.

Así, pues, el centro francés, en su progresiva maniobra hacia el Sudeste, nos va haciendo poco á poco dueños del conjunto del terreno situado en el escudo que forma el río Somme.

En resumen: la situación de las tropas alemanas que nos hacen frente al Sudeste de Peronne se hace por momentos difícil, pues sólo disponen de un reducidísimo terreno para retroceder, unos dos kilómetros escasos, entre las posiciones actuales y la orilla izquierda del río.

El enemigo trata, sin duda, de limitar nuestro avance, obligándonos, cuando menos, á una minuciosa preparación en la barrera del Somme, que posee además un canal bordeado por terrenos pantanosos difíciles de atravesar.

El número de prisioneros hecho en estos dos días es próximamente de un millar y el material capturado aumenta constantemente.

A nuestra izquierda, en el sector inglés, el enemigo ha contraatacado por dos veces, sin obtener éxito ninguno.

Nuestros aliados han avanzado en las ruinas del pueblo de Oviliers, que estaba poderosamente defendido por los alemanes y disponía de formidable organización.

Delante de Verdun no hubo en las últimas jornadas ninguna acción de infantería; pero el continuo bombardeo anuncia seguramente un próximo asalto.

Juicios de la Prensa francesa.

PARIS, 10. Los periódicos se felicitan unánimemente de ver cómo el Gobierno y el generalísimo Joffre salen engrandecidos y respetados completamente á la confianza que en ellos depositó el país por mediación del Parlamento.

El «ECHO de Paris» escribe: «Al asociar en su homenaje de gratitud á los soldados y jefes, el Senado dió cumplida respuesta á ciertas tendencias.»

El voto otorgado por el Senado—dice—dará cumplida satisfacción á todos.»

Ocupanse también los periódicos de la toma de Biaches, deduciendo de ella la excelente situación táctica de las fuerzas francesas en el Somme y las consecuencias que ello puede tener.

Tenemos desbordado de tal modo—dicen—el conjunto de las posiciones enemigas, que, por su parte, se hace necesaria la rectificación del frente.

Los avances efectuados por nuestras tropas en la región del Somme son verdaderamente maravillosos y altamente importantes.

En el «ECHO de Paris» dice Marcelo Hutin que la lucha va siendo llevada realmente bien por el Alto Mando, que procede á las operaciones juzgadas necesarias sin arriesgar mucho y sin perder demasiada gente.

Avanzaremos metódicamente—añade—y nuestro avance irá siendo ejecutado con toda tranquilidad y sangre fría; pero un momento llegará en que el equilibrio quedará roto, y el enemigo, desmoralizado, habrá de replegarse en gran escala.

El coronel Rousset en «Le Gaulois» dice que sobre todo en el frente oriental es donde los alemanes deben sentir no tener ya libertad de movimientos y que después de todas las desventajas ocurridas á Planzer, á Bothmer, á Linsingen y acercándose una catástrofe, poco importa que el Príncipe de Baviera é Hindenburg opongan aún resistencia.

Un golpe bien asestado en cualquier parte de su línea—añade—basta mucho más pronto de lo que se piensa para dar la victoria final á los aliados.

La Prensa cierra sus comentarios con frases de elogio á los rusos por los éxitos que últimamente han obtenido.

Primera fase de la batalla del Somme.

LONDRES, 10. El corresponsal de *The Times* en el campamento de Prensa dice que la tranquilidad relativa de los últimos días indica que ha concluido la primera fase de la batalla del Somme.

El alto mando inglés está muy satisfecho de los resultados.

Las lecciones más importantes recibidas en el avance se refieren á la importancia de las ametralladoras, á la artillería pesada.

El *Morning Post* dice que una gran parte de las tropas que participaron en el ataque pertenecían á los nuevos ejércitos, que salieron de la prueba más confiados y satisfechos que nunca.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Consecuencias de una batalla.

CARNARVON, 10. El resultado de la derrota de la flota alemana en las costas de Jutlandia ha sido que escapen del Báltico gran número de vapores mercantes ingleses.

Cerca de doscientos barcos han pasado el Cattagath sin ser molestados por los buques de guerra alemanes.

Este gran número de barcos, que han llegado del Báltico, prestarán gran servicio al comercio británico.

Del Báltico al mar del Norte.

LONDRES, 10. Se ha hecho público que unos 200 buques ingleses refugiados en el Báltico desde los comienzos de la guerra han salido al mar del Norte, después de la derrota de la escuadra alemana en la batalla de Jutlandia.

Esta gran cantidad de barcos será ahora utilísima para el comercio marítimo inglés.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Sobre la costa SE. de Inglaterra.

LONDRES, 10. Se reciben nuevas noticias del raid aéreo llevado á cabo sobre la costa Sudeste en la noche del 9 al 10.

Los aeroplanos enemigos dejaron caer cinco bombas sin causar daño alguno y siendo ahuyentados por la artillería inglesa.

ALEMANIA POR DENTRO

Momentos de ansiedad.

LONDRES, 10. Dicen de Rotterdam que un gran cambio se ha manifestado últimamente en la opinión pública alemana, sucediendo á la confianza una gran ansiedad, y siendo este cambio tanto más importante cuanto que se ha efectuado en cuatro días apenas.

A raíz de comenzar la ofensiva aliada creyóse en Alemania que aquella había fracasado, puesto que no logró romper las líneas alemanas, mas al reanudarse la presión contra los germanos, hizoos comprender que la lucha no había sino comenzar.

De esta alarma no solamente participa el pueblo, sino que también en los centros parlamentarios y gubernamentales de Berlín mirase con verdadera aprensión el porvenir.

La carne y las patatas.

AMSTERDAM, 10. La Prensa berlinesa dice que desde ahora cada tarjeta de patatas dará derecho solamente á un kilo por semana.

La ración de carne se reduce á 225 gramos por semana.

Informe desmentido.

WASHINGTON, 10. Un informe oficial de la Embajada norteamericana en Berlín, publicado por el ministerio de Negocios Extranjeros, desmiente en absoluto las noticias hechas circular en los Estados Unidos por agentes de propaganda alemana, según las cuales los niños alemanes mueren de hambre por falta de leche y otros productos alimenticios.

LOS BALKANES

Negativas.

ATENAS, 9. Se niega oficialmente toda veracidad á los rumores propalados en los círculos antivenizelistas, respecto á la próxima dimisión del Gabinete de Zaimis, que continúa disfrutando la entera confianza de las Potencias de la Entente.

Seguirá en su puesto para llevar á cabo las decisiones de los aliados.

Bulgaros y turcos.

ATENAS, 9. Se reciben noticias de Sofía diciendo que han sido llamados urgentemente todos los oficiales austriacos que se encuentran en Constantinopla.

El Gobierno búlgaro ha reducido al mínimo el paso de los trenes para Turquía á causa de la epidemia del cólera que reina en Constantinopla.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Condenados.

COPENHAGUE, 9. Según la *Gaceta de Kiel* han sido condenados un gran número de paisanos, por los motines que la escasez de patatas produjo en aquella ciudad el 15 del pasado.

Se ha condenado á siete meses de prisión á un empleado joven, de los diques, por tirar piedras desde las ventanas sobre la Policía.

Un centenar de personas, que asaltaron los almacenes de la Sociedad Cooperativa Germania, han sido sentenciados á prisión, en grado variado, desde catorce días á dos años.

Un electricista de la misma Sociedad fué condenado á tres meses, por excitar á la muchedumbre al motín en el mercado, y lo han sido también otros once hombres y mujeres, acusados de provocar revueltas, premeditadamente, en tres partes diferentes de la ciudad.

Las autoridades militares han juzgado á gran número de soldados y marineros que tomaron parte en los motines, habiéndose publicado la sentencia.

Contra un Comité.

LA HAYA, 9. Los periódicos alemanes conservadores critican indignados la formadora que preside el Príncipe Wied.

Criticán violentamente al Gobierno por haber permitido la formación de una agrupación oficiosa semejante, dado que lo que Alemania necesita no es una paz razonable, sino una decisión victoriosa.

La nueva Liga de la paz que forman los partidarios de Bethmann Hollweg ha comenzado ya sus tareas.

Dice el doctor Roesemeyer.

LYON, 10. *Le Temps* publica algunos párrafos de una conversación que ha tenido el notable doctor alemán Roesemeyer con un periodista de la Suiza alemana, que hace años escribe las crónicas parlamentarias en el *Morgen Post*, de Berlín.

El doctor Roesemeyer, disgustado por los espectáculos desencadenados por la guerra, salió de Alemania y se instaló en Suiza.

Sus declaraciones son las siguientes: «Desde el discurso del Canciller en la sesión del Reichstag del 4 de agosto de 1914 mi convicción íntima ha sido y es que, fueran cualesquiera nuestras reflexiones sobre las causas más profundas de la guerra, la responsabilidad de haberla declarado recae sobre las Potencias centrales.»

En esta sesión del Reichstag, á la que asistí como redactor del *Berliner Morgen Post*, no llevaba ningún prejuicio.

Aunque mis presentimientos de que el asunto de Serbia sería el pretexto que tomaría el partido militar alemán, especialmente el partido militar prusiano, para desencadenar la guerra mundial que deseaban, me repugnaba, sin embargo, creer que el Gobierno, responsable, accediese á ello. Yo mismo trataba de persuadirme de que tal vez se tratara de una guerra defensiva. Pero al ver la exaltación de la Prensa, y que al tratar el Canciller de Bélgica y de su invasión, fué interrumpido por aclamaciones frenéticas, cayó la venda de mis ojos y comprendí que la marcha á través de Bélgica era un proyecto acariciado desde hace tiempo por el Estado Mayor alemán, y puedo decir que no sólo desde hace un año, sino desde hace diez, ó mejor dicho, desde hace un siglo, el ideal de los pangermanistas y de los anexionistas se dirigía hacia Flandes y Brabante.» El doctor termina diciendo que los pangermanistas consideraban que la guerra sería un paseo militar. Y cita las palabras del general Loebell: «Dos semanas después de la movilización habremos terminado con Francia; después, en dos días,

pos y tres movimientos, aplastaremos a Rusia, y en seguida iremos a los Balcanes a ponerlos en orden.»

DE MADRUGADA

En la Cámara húngara.

AMSTERDAM, 10. El estado de desorden de la Hacienda húngara hizo que se extremara en la Cámara la oposición; los diputados interrumpieron al ministro de Hacienda, gritando y tirando por alto los tinteros. Muchos diputados declararon que el Gobierno húngaro sacrificaba al país en beneficio de Austria.

La oposición obligó al conde Tizza a prometer que haría todos los meses una exposición del estado de la situación militar.

Una respuesta de Alemania.

CARNARVON, 10. En la Cámara de los Comunes, lord Robert Cecil manifestó que por fin se había recibido una contestación del Gobierno alemán con referencia al tratamiento que reciben los prisioneros británicos en el campo de concentración de Ruhleben.

Negaba que se hubiese dado alimentación insuficiente, rechazaba la proposición británica de canje de prisioneros y hacía otra proposición, que el Gobierno estaba estudiando.

Las pérdidas alemanas.

POLDHU, 10. Se anuncia oficialmente que las pérdidas alemanas durante el mes de junio se elevan a 85.071 hombres.

Estas bajas, sumadas a las indicadas en meses anteriores, e incluyendo las correcciones efectuadas en las listas del mes de junio, hacen ascender el total de bajas alemanas indicadas en las listas oficiales germanas desde el principio de la guerra, a 3.012.636 hombres.

Esta cifra solo incluye las pérdidas oficialmente reconocidas por Alemania.

Las subsistencias en Alemania.

AMSTERDAM, 10. La Prensa berlinesa dice que desde ahora cada familia de patatas dará derecho solamente a un kilo por semana.

La ración de carne se reduce a 225 gramos por semana.

Subterráneo desaparecido.

MILAN, 10. Al decir de la Prensa, uno de los hijos del ministro de la Guerra, subteniente del ejército, ha desaparecido en los últimos combates del Trentino.

El nuncio pontificio en Viena ha sido comisionado por el Gobierno para indagar su paradero.

La guerra submarina.

NUEVA YORK, 10. Kael von Wiegand, corresponsal en Berlín del New York World, predice una nueva y vigorosa campaña submarina.

Ceremonia francoitaliana.

LYON, 10. Ayer ha tenido lugar en Venecia, en la plaza de San Marcos, la entrega solemne de condecoraciones a varios aviadores franceses e italianos, principalmente a D'Annunzio.

Después de la ceremonia se celebró un banquete militar.

D'Annunzio pronunció un discurso vibrante de entusiasmo.

Después de haber celebrado el heroísmo latino y a los combatientes cuya sangre enrojece las nieves del Pasubio y las colinas de Verdun, añadió:

«Bebamos en pie, como se pronuncia un juramento; brindemos por la voluntad de vencer para asegurar el triunfo de todo lo justo y noble, y por los hombres libres en la civilización de Roma. ¡Viva Francia! ¡Viva el Rey!»

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Los últimos raids.

CARNARVON, 10. Un parte oficial ulterior, referente a las incursiones aéreas enemigas verificadas ayer, manifiesta que la primera tuvo lugar a las diez y cinco de la mañana, volando un hidroplano encima de la isla de Thanet, sin lanzar ninguna bomba; el

enemigo se alejó, perseguido por las naves aéreas británicas; disparó también con su ametralladora, sin causar efecto alguno.

La segunda incursión tuvo lugar a las once y cincuenta y cinco de la noche; una nave aérea enemiga, voló encima de la parte Sudeste de Kent. El enemigo lanzó siete bombas explosivas, que no tuvieron otro efecto que romper algunos cristales, y escapó. No ha habido que lamentar ninguna víctima en ninguna de ambas incursiones.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Un submarino alemán en Baltimore. NUEVA YORK, 10. Esta mañana llegó a Baltimore un submarino alemán.

Desde el Cabo Virginia venía escoltado por un lanchón, en el que iban siete pasajeros y nueve tripulantes.

A 20 millas de la costa le persiguieron cruceros franceses e ingleses, retrasando la llegada cuatro días.

El submarino, que ostenta el nombre de Deutschland, va mandado por el capitán Kairing, el cual declaró a los periodistas americanos que partió de un puerto alemán, cuyo nombre callaba, pero que se presume sea Kiel, el 22 de junio, habiendo hecho un viaje de 1.400 millas y viéndose obligado a hacer recorridos larguísimo bajo el agua, principalmente en el mar del Norte, para evitar la flota británica.

Una semana de temporal le obligó a sumergirse para evitar la tormenta.

Desplaza más de mil toneladas, y está movido por dos motores Diesel, cada uno de 600 caballos de fuerza, pudiendo desarrollar en la superficie una velocidad de 14 nudos.

Trae una tripulación de 29 hombres; no tiene armamento de ninguna clase, y probablemente se le considerará como buque mercante.

Trae un cargamento de tintes, que será el primero que se descargue en América en veintidós meses, en tanto que Inglaterra ha importado 120 millones de libras.

Bien destruidos.

LYON, 10. El Tribunal de presas de Hamburgo ha aprobado la destrucción del vapor noruego Scarung, porque no presentaron a bordo de dicho navío certificado que certificara con seguridad su nacionalidad. La destrucción del vapor noruego Baldun ha sido igualmente aprobada, por el motivo de que más de la mitad de su cargamento embarcado en Drammen y destinado a Londres era contrabando.

Hundimiento de un buque-hospital. PETROGRADO, 10. Ha sido hundido por un submarino enemigo, en el mar Negro, el barco-hospital ruso Peride, que venía de Baloun sin escolta a recoger heridos, para los que contaba con ciento veinte camas.

El barco, de ochocientos cincuenta toneladas, llevaba pintadas las insignias de la Cruz Roja; el submarino le atacó sin previo aviso. Había sustituido al barco-hospital Portugal, que fué torpedeado en la costa de Anatolia el 30 de marzo.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Dice la «Gaceta de Francfort».

BERNA, 10. La Gaceta de Francfort aprecia como sigue la situación militar:

«Los éxitos puramente tácticos de los franceses no son negables.

Se han apoderado de toda nuestra primera línea y combaten desde el 6 de julio para tomarnos nuestra segunda.

Varios periódicos dan la impresión de que los acontecimientos que se desarrollan en el triángulo Peronne-Bapaume-Albert son de poca monta.

Esto es, por parte de aquellos que están retirados de los golpes, un fácil optimismo, al que no nos asociamos.

Todo el ejército francés y todo el ejército inglés están frente a una parte de nuestras fuerzas, mientras que la otra debe, no sólo cubrir en Rusia un dilatado frente, sino también prestar auxilio en casi todos los teatros de la guerra a nuestros aliados.

No conviene olvidar eso en nuestro país, ni se debe sonreír de las difíciles tareas que

incumben a nuestros soldados, diciendo que la cosa es muy sencilla.»

La opinión en Alemania.

LONDRES, 10. Dicen de Rotterdam que un gran cambio se ha manifestado últimamente en la opinión pública alemana, sucediendo a la confianza una gran ansiedad y siendo este cambio tanto más importante, cuanto que se ha efectuado en cuatro días apenas.

A raíz de comenzar la ofensiva aliada creyó en Alemania que aquella había fracasado, puesto que no logró romper las líneas alemanas; mas al reanudarse la presión contra los germanos, éstos comprendieron que la lucha no hacía sino comenzar.

De esta alarma no solamente participa el pueblo, sino que también en los centros parlamentarios y gubernamentales de Berlín mirase con verdadero temor el porvenir.

Las dificultades de los Imperios centrales.

BERNA, 10. La ofensiva combinada de los aliados en todos los frentes empieza a mostrar cómo pierde valor la posición central de los austroalemanes, habiendo múltiples signos de la dificultad en que éstos se hallan para poder sostener todos los frentes.

Llegó a Sofía una Misión austroalemana, encargada de pedir urgentemente tropas búlgaras para los frentes del Trentino y de Verdun.

Se asegura que Bulgaria las negó, considerando terminada su parte en la guerra, y principalmente por miedo de dejar sin defensa la frontera alemana.

Los austriacos se han visto obligados a retirar del Trentino tropas húngaras para enviarlas a Galitzia, donde los rusos amenazan las llanuras de Hungría.

Se cree que la disminución de la actividad en el frente del Vardar se debe principalmente a la mala disposición de los búlgaros.

Más impresiones.

NUEVA YORK, 10. Un telegrama de Berlín da cuenta de las impresiones de la ofensiva anglofrancesa, recibidas por el teniente alemán Danbitsen, cuya compañía luchó en las trincheras del Somme.

Cuenta Danbitsen que los alemanes tenían líneas sucesivas de posiciones sólidamente construidas, que consideraban inexpugnables e indestructibles; pero los acontecimientos mostraron que no se habían dado cuenta de los progresos hechos en la táctica ofensiva de sus contrarios.

Ya desde el comienzo; la preparación de artillería enemiga nos mostró algo nuevo en la destrucción de los globos de observación.

Los aviadores aliados se lanzaban sobre ellos, disparando balas incendiarias, que los hacían arder inmediatamente.

El segundo día del bombardeo nos trajo otra sorpresa con las minas aéreas de calibre inaudito, que en número increíble estallaban, produciendo tremendas detonaciones, semejantes a las de un volcán en erupción.

LOS RUSOS

La ocupación de Delatyn.

LONDRES, 10. (Almirantazgo.) Petrogrado.—Se anuncia oficialmente que los rusos han ocupado Delatyn.

Dicen los austriacos.

BERNA, 10. Un despacho de Viena a La Gaceta de Francfort refleja la situación del frente ruso de la siguiente forma:

«En el extremo del ala derecha rusa, desde Kolk, siguiendo la corriente del Styr, hasta el Oeste de Rafalowka, se han trabado encarnizados combates, en el transcurso de los que, y merced a las reservas rusas que llegaban sin cesar de Sarly en ferrocarril, los rusos lograron, por su superioridad numérica, franquear el Styr por diversos puntos.

Durante cuatro semanas de incansables luchas nuestras tropas resistieron tenazmente; pero una orden les ha sido transmitida de batirse en retirada y replegar sus líneas, amenazadas de ser copadas, a un frente más corto.

Los rusos, no obstante su esfuerzo, no han conseguido coger a nuestras tropas por detrás, como hubiera sido su deseo, a fin de mejorar la situación de sus ejércitos que combaten en el sector Oeste de Loustk. Los combates no han terminado aún.

En las orillas del Dniester la lucha continúa violentamente, y todavía más activa desde hace unos días.»

LA CUESTION DE IRLANDA

Declaraciones de Asquith.

LONDRES, 10. Mister Asquith ha hecho en la Cámara de los Comunes una importante declaración sobre los asuntos de Irlanda.

Mister Lloyd George, que durante todas las negociaciones se halló en constante comunicación con el Presidente del Consejo, comprendió bien pronto que la base de un acuerdo entre nacionalistas y unionistas debía ser necesariamente la aceptación de la inmediata existencia del Home rule en Irlanda, a excepción de los seis condados de Ulster y de los puertos de Belfast, de Londonderry y de Newry.

Este acuerdo, que no podía satisfacer enteramente a ninguna de las partes, tuvo posibilidad a causa de la guerra, que obligó a todas las personalidades interesadas en estas proposiciones a aceptarlas.

Hablando del proyecto que en breve será sometido a la aprobación de las Cámaras, Mr. Asquith ha anunciado que está constituido en líneas esenciales por el acuerdo ultimado entre nacionalistas y unionistas.

Una vez votado este proyecto, comenzará a regir para toda la duración de la guerra y para los doce meses siguientes al día en que se firme la paz. Añade Mr. Asquith que este período podrá ser eventualmente prolongado.

Más detalles.

LONDRES, 10. Mister Asquith hizo en la Cámara de los Comunes la anunciada declaración respecto a los asuntos de Irlanda, diciendo que el Gobierno presentaría al Parlamento una propuesta conteniendo el convenio a que se había llegado entre nacionalistas y unionistas.

La principal alteración de la actual ley de autonomía habrá de ser que la Cámara de los Comunes irlandesa se forme de momento con los miembros elegidos para el Parlamento imperial por las mismas circunscripciones.

El Tribunal de casación de Dublín habrá de estar formado por jueces nombrados por el Gobierno imperial.

La ley será aplicada durante la guerra y doce meses después de terminada, período que podría ser extendido si el Parlamento no tomase alguna determinación.

Representantes del Gobierno imperial cuidan de la observación de la ley de defensa del reino.

El proyecto de ley será presentado tan pronto como sea posible.

Asquith rogó a los diputados que de momento no pidieran más detalles.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Siguen los combates.

CARNARVON, 10. Parte oficial ruso. Continúa la ofensiva en el bajo Stochod, y el enemigo se retira en gran desorden.

Al Sur de la línea férrea de Sarni a Kowel, los rusos se apoderaron de los pueblos de Gulevitchi y de Kasovka, ambos sobre la orilla Oeste del Stochod.

En Galitzia, los rusos ocuparon Delatyn, importante enlace de líneas ferroviarias del ferrocarril que atraviesa los Cárpatos.

Al Oeste de Kimpolung, los rusos rechazaron un ataque austriaco, haciendo prisioneros.

En el área central, al Este y Nordeste de Baranowitch, continúan los combates encarnizados, y los alemanes resisten con tenacidad desesperada.

Frente del Cáucaso.—Ha habido dos combates al Oeste de Erzerum, a raíz de los cuales los rusos se han apoderado de una serie de posiciones turcas, apresando a veintisiete oficiales y mil ochocientos soldados.

Un ataque turco verificado durante la noche del 7 al 8 de julio, al Oeste de Platana, fué rechazado por los rusos.

Más prisioneros.

POLDHU, 10. Petrogrado, 10.—Parte oficial ruso de esta tarde:

Al Sur de Polesie, nuestras tropas, hostigando de cerca al enemigo, continúan atrave-

sando el Stochod en varios puntos, haciendo bastantes prisioneros.

Entre Kisselin y Roubilno, nuestras tropas pusieron en fuga al enemigo.

El número total de prisioneros hechos por el ejército del general Kaledine desde el día 4 al día 10 de julio se eleva a 341 oficiales y 9.145 soldados ilesos, y ha cogido además considerable botín.

Estas cifras deben sumarse a las indicadas en el parte del día 8 de julio, a saber: 300 oficiales y 12.000 soldados.

En el frente de Galitzia, acciones particularmente intensas de artillería en ambas orillas del Dniester.

En el mar Báltico, uno de nuestros submarinos hundió a un gran vapor alemán que llevaba carga de mineral de hierro.

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

Sin novedades.

NAUEN, 11. Parte oficial de Viena. Frente ruso.—El día de ayer transcurrió relativamente tranquilo, siendo rechazados algunos ataques del enemigo.

Violentos ataques italianos.

Frente italiano.—En el frente del Isonzo la actividad de la lucha se redujo a combates de artillería y aéreos.

Hidroaviones austrohúngaros arrojaron bombas sobre las fortificaciones del Adriático.

Entre Berneta y el Etch se luchó en diferentes puntos.

Contra las líneas austrohúngaras al Sudeste de Cima Dieci fueron rechazados con grandísimas pérdidas varios violentos ataques de fuerzas alpinas italianas por secciones austrohúngaras de los regimientos de infantería números 17 y 70.

Más de 800 cadáveres italianos yacen delante de las trincheras austrohúngaras.

Por la noche fracasó un ataque enemigo en el sector de Monte Interotto.

Al Este del valle del Brand atacaron los alpinos italianos Valmorbia y Montecorno, posesionándose del monte y perdiéndolo después gracias a un contraataque de los cazadores tiroleses, a los que se rindieron 455 italianos.

Vapores hundidos.

Acontecimientos en el mar.—Al amanecer, el crucero austrohúngaro Novara se encontró en el Estrecho de Otranto con un grupo de cuatro ó (como coinciden las afirmaciones de los prisioneros hechos) cinco vapores armados, de vigilancia, ingleses, destruyendo todos mediante el fuego de artillería.

Todos se hundieron, ardiendo de ellos tres después de la explosión de las calderas.

De las tripulaciones, sólo nueve ingleses fueron salvados.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Ataques rechazados.

ROMA, 10. Oficial.

Entre el Adigio y el Brenta, actividad de las artillerías y de los aviones.

Las bombas arrojadas por el enemigo provocaron incendios en Dedescala y otros sitios del Alto Astico.

Una tentativa de ataque enemiga contra el monte Seluggio fué prontamente rechazada por nosotros.

En la zona de Tofane (Alto Boite), en la noche del día 9, nuestros destacamentos alpinos, por una hábil y atrevida maniobra, se apoderaron de gran parte del valle entre las Tofanes primera y segunda, al Noroeste del abrigo, y una fuerte posición sobre la primera Tofane, dominando el mismo valle.

Cerca de Ide, el enemigo fué rechazado y obligado a rendirse.

Cayeron en nuestro poder ciento noventa prisioneros, de los que ocho eran oficiales; tres ametralladoras y un rico botín en armas y municiones.

En el Alto But, duelos de artillerías y escaramuzas de infanterías sobre Zellenkoffel.

Sobre las alturas al Noroeste de Gorizia, después del intenso bombardeo del día 8, por la tarde el enemigo atacó con grandes fuerzas nuestras posiciones sobre el alto de Sabotino.

Folleton de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

V

Al poco tiempo, indicios infalibles anunciaron que la predicción del capitán no tardaría en realizarse.

El aire iba refrescando.

El mar, tranquilo hasta entonces como un lago, empezaba a agitarse y el punto negro iba engrosando visiblemente.

El viento, que desde por la mañana había soplado del Norte, era ya Noroeste, lo que traía el punto negro en dirección del «Alabastro».

Las gaviotas bajaban casi a rozar sus alas en las crestas de las olas, lanzando gritos agudos, signo precursor de la tempestad.

Fabricio iba a bajar al entrepunto para dirigirse al comedor.

En el último escalón se encontró frente a frente del doctor Bardy, que le dijo:

—Le buscaba, señor Leclere.

—¿Tiene usted que hacerme alguna recomendación?

—Sí, y al mismo tiempo entregarle la medicina que nuestro tío tomará esta noche.

Y el médico, al hablar así, tenía en la mano un pequeño frasco de cristal, que entregó a Fabricio.

—¿Con qué intervalos le he de administrar la medicina?—preguntó éste.

—Se lo diré después de observar de nuevo el estado del enfermo. Vamos a ver.

Y los dos hombres entraron en el camarote del enfermo.

El señor Delarivière había dormido un poco.

Su rostro estaba menos arrebatado, y el médico examinó el pulso, que se había regularizado notablemente.

—Doctor—dijo el enfermo,—¿me permite usted hablar?

—¿Ya lo creo! Precisamente voy a hacerle un pequeño interrogatorio.

—Puede preguntar cuanto quiera; me encuentro mucho mejor.

—¿Qué siente usted?

—Lo primero, mucha sed.

—Es preciso no beber; procure contentarse.

—Lo siento, pero obedeceré.

—¿Y el dolor del pecho ha disminuido?

—Mucho.

—Nota usted algo hacia el corazón?

—Un poco de opresión.

—¿Frecuente?

—No; á intervalos de cuatro á cinco

minutos. Es una opresión desagradable, pero no dolorosa.

—¿Y en qué momento se ha manifestado por vez primera?

—Hará unas dos horas.

—Está bien; ya sé todo cuanto necesitaba. No hable más.

El médico se volvió hacia Fabricio y le dijo:

—Señor Leclere, mire su reloj: de seguro marcará las seis menos minutos.

—Menos cinco minutos, doctor.

—A las ocho en punto dará usted á su tío una cucharada de la medicina que le he entregado; la segunda, á las ocho y media, y la tercera, que será la última, á las nueve.

—Lo haré con toda puntualidad.

—Ahora, mi querido enfermo, no me queda mas que desearle que pase buena noche, asegurándole que mañana por la mañana entrará usted en la convalecencia. Vamos á comer, señor Leclere.

Fabricio colocó sobre la mesa el frasco que acababa de darle el doctor.

Este se apoyó en su brazo al salir del camarote, y apartándole hacia un lado, con aire de misterio le dijo:

—Présteme toda su atención, señor Leclere.

—Hable usted—dijo el joven un poco sorprendido.

El médico exclamó:

—Os debo explicaciones relativas al tratamiento que voy á emplear con vuestro señor tío, y que no es conocido de mis queridos compañeros europeos. En vano se buscaría en nuestra farmacopea la medici-

na preparada por mí, que procede de una planta de la India. Es una medicina de gran poder, y en mi larga carrera he obtenido con ella curas milagrosas, aniquilando hasta el último vestigio de congestión pulmonar; por eso voy á emplearla en la curación de vuestro tío.

—¿Quiera Dios que surta iguales efectos!

—Los surtirá, no lo dude usted; pero escúcheme con atención, porque con ella la vida de su tío está en vuestras manos. En cuanto tome la primera cucharada tendrá un vértigo, acompañado de delirios. No se alarme usted, y si rehusara, sin conciencia de lo que hace, tomar la segunda cucharada, llámeme, y yo le ayudaré. Una sola recomendación de suma importancia es lo que me resta que hacer: su tío se quejará de sed, es decir, se ha quejado ya.

—¿Cierto—exclamó Fabricio.

—Con esta medicina la intensidad de la sed tomará terribles proporciones, y su tío le pedirá de beber, le suplicará, le acusará de que queréis causar su muerte. Sea usted inflexible, tenga voluntad de hierro, porque una gota de agua, una gota solamente, neutralizaría el efecto de la medicina y produciría una crisis terrible.

—¿Una crisis?

—Sí; el delirio momentáneo de vuestro tío se tornarían en locura furiosa, gastarían todas sus fuerzas vitales y le produciría la muerte.

—¿Ah! ¿Y basta para producir tal resultado una sola gota de agua?

—¿Una sola!

—Tranquícese usted, doctor; jamás habrá habido consigna más rigurosamente observada.

—Cuento con ello.

La llegada del capitán interrumpió el diálogo.

—Doctor, vamos á tener tormenta.

—¿De veras?

—¿Y tan de veras! Se lo anuncio por que dijo usted que un cambio cualquiera complicaría el estado del enfermo.

—¿Y es la verdad. ¿La tempestad es segura?

—¿Y tan segura.

—Trabajamos con desgracia. Sin embargo,

**Habiendo detenido en seco nuestro fuego** el avance enemigo, nuestras tropas salieron de sus trincheras, y le rechazaron a la bayoneta, causando enormes pérdidas y haciendo prisioneros.

**Bombardos aéreos.**

Los aviones enemigos arrojaron bombas sobre la ciudadela y algunos puntos del Bajo Isonzo, no haciendo ninguna víctima y causando ligeros desperfectos.

Sobre Gorizia, uno de nuestros aviones derribó, tras un breve combate, a un avión enemigo.

**COMUNICADO OFICIAL BRITANICO**

Seguen los progresos.

LONDRES, 10. Oficial.—Parte del medio día.

«En las últimas cuarenta y ocho horas la lucha tuvo por centro principal el bosque de Trones, bosque de forma triangular y de unas catorce mil yardas de Norte a Sur, que los alemanes defendían tenazmente con trincheras, alambradas, etc.

En la mañana del día 8 logramos tomar, tras violento bombardeo, el extremo Sur del bosque, extendiendo ulteriormente nuestra posición hacia el Norte y rechazando un decidido contraataque con grandes pérdidas para el enemigo.

Nuestra artillería contuvo ayer tarde, como ya se ha dicho, dos nuevos contraataques alemanes.

Por la noche, el enemigo bombardeó el bosque con toda clase de piezas, y a las ocho lo atacaba nuevamente por el Este y el Sudeste.

El primero de estos ataques fué completamente rechazado. El segundo les permitió penetrar en el extremo Sur de la posición, siendo expulsados inmediatamente con grandes pérdidas para ellos.

Durante la noche llegaron a efectuar hasta un quinto intento desesperado para arrojarnos de nuestras posiciones, que fué de idéntico resultado que los cuatro anteriores, costándonos en conjunto todos ellos enormes pérdidas.

Hemos hecho progresos en otros lugares del frente. Al Noroeste de Contalmaison tomamos tres cañones, y esta mañana otros muchos prisioneros.

La artillería enemiga se muestra muy activa en el frente de Flandes, habiendo bombardeado durante tres horas nuestras trincheras en las cercanías de Hooge.

En esta región hemos llevado a cabo con éxito tres raids en la primera línea alemana.

**COMUNICADO OFICIAL FRANCES**

Signe la ofensiva.

PARIS, 10. Parte oficial de las veintitrés: «En el Norte del Somme, el día ha transcurredo tranquilo.

En el Sur hemos hecho algunos progresos durante el día en la región comprendida entre Biaches-Barleux y las inmediaciones de este último pueblo.

En los límites de Biaches hemos tomado un fortín donde un destacamento enemigo se mantenía aún.

Hemos hecho 113 prisioneros, entre ellos 10 oficiales.

En el Sudeste de Biaches, un brillante ataque ejecutado por nosotros contra la cota 97, que domina el río, nos ha permitido conquistar esa altura, fuertemente tenida por el enemigo, así como la granja de Maissonette, situada en la cuspide.

También nos hemos apoderado de un pequeño bosque situado en el Norte de Maissonette.

Algunas fracciones enemigas resisten aún en el reducto establecido en la extremidad de este bosque.

En el frente Norte de Verdun, la artillería enemiga, contraatacaba energicamente por la nuestra, ha bombardeado con extrema violencia las regiones de Froide-Terre, Fleury y el bosque de Fumin.

Ningún acontecimiento importante que señalar en el resto del frente.

**Cuatro aviones derribados.**

Aviación.—En la región del Somme, nuestros aviones de caza han atacado en la jornada de ayer numerosos aparatos alemanes.

Cuatro de estos últimos han sido derribados en las líneas enemigas.

En la noche del 9 al 10 de julio, una de nuestras escuadrillas de bombardeo arrojó numerosas bombas sobre las estaciones de Ham y Polancourt.

**COMUNICADO OFICIAL ALEMAN**

La ofensiva de los aliados.

KOENIGSWUSTERHAUSEN, 10. Gran Cuartel General.—Frente Occidental.—A ambos lados del Somme prosigue la ruda lucha. Nuestras valientes tropas rechazan constantemente a sus posiciones de partida al enemigo. Donde sus ataques le permitieron tomar pasajeramente nuestras posiciones han sido también rechazados por contraataques. Así fué recuperado el bosque de Trones, donde los ingleses habían penetrado, y el caserío de La Maissonette; a los franceses les arrancamos el pueblo de Barleux por medio de un asalto, adelantando hacia el enemigo en Hardecourt. Alrededor de Oivillers se pelea cuerpo a cuerpo sin interrupción. En el pueblo Briaches han puesto pie los franceses. Entre Barleux y Hellyou han fracasado continuamente los ataques de los franceses, sufriendo grandísimas pérdidas.

Más en dirección Oeste nuestro fuego de protección les obligó a abandonar sus trincheras entre el Mosa y el Ancre; en la región del Aisne, en la Champaña y al Este del Mosa desahucan la actividad de la artillería algunos momentos. Hubo acciones de infantería al Oeste de Varneton, al Este de Armentières, en la región de Tahure y el bor-

de Oeste del Argona, donde fueron rechazadas algunas divisiones francesas que se lanzaban al ataque contra Hulluch; cerca de Givenchy y en Vauquois hicimos estallar un depósito de municiones.

**Cinco aviones derribados.**

Servicio de aviación.—El servicio estuvo muy activo por ambas partes. Nuestros aviadores han derribado cinco aeroplanos enemigos: uno cerca de Nieuport, dos cerca de Cambrai y otros dos cerca de Bapaume. También hemos derribado dos globos cautivos: uno en el Somme y otro cerca del Mosa. Los oberleutnant Valz y Gerlich han derribado el cuarto aparato, leutnant Leffers derribó su quinto aparato y el leutnant Parschan puso su octavo aparato fuera de combate. Su Majestad el Kaiser ha concedido a este último, por sus distinguidos servicios, la Orden Pour le Merite.

**Los ataques rusos.**

Frente oriental.—En el frente Norte, fuera de un ataque sin éxito dado por los rusos al Este de Skrobova, no ha habido nada de particular.

Ejército del general von Linsingen.—En la región de Stochod los ataques del enemigo fueron rechazados en todas partes. Igualmente fracasaron los ataques del enemigo al Oeste y al Sudoeste de Luck. Una escuadra de aviadores alemanes bombardeó las posiciones enemigas al Este de Stochod con completo éxito.

Ejército del general conde de Bothmer.—Ha habido lucha de patrullas en las avanzadas.

Frente balkánico.—En nuestros destacamentos avanzados en la región del lago Dorjín tirotearon algunos destacamentos enemigos.

**CORREO DE PARIS**

**LA ROSA DE SANGRE**

(DE NUESTRO REDACTOR EN PARIS)

Cuentan que al tenerse noticia de la contraofensiva que ha puesto a salvo de invasiones el llano de Venecia, en Roma fué una tarde de emoción y de júbilo iguales a los de aquellas otras tardes romanas, cuando el pueblo decidió la entrada de Italia en la guerra...

También en Londres, al saberse el afortunado paso adelante del ejército de lord Kitchener—como llama la gente al ejército británico con el nombre de su fundador, el grandioso naufrago,—también en Londres la emoción del público desbordó en la publicidad...

Le queda al cronista parisiense el severo oficio de anotar que París, en el ejercicio augusto de sus funciones de capital, no ha alterado un latido de su vida ni con la nueva del avance en el Somme del ejército francés, ni con la prolongada epopeya de las epopeyas, la batalla de Verdun.

¡Hermosas deben ser esas enardecidas tardes de Roma! Curioso el espectáculo del ordenado Londres, la colmena, en roto torbellino! Pero si hay algo sublime, supremo, es la ecuanimidad de París, más cerca del enemigo que Londres y Roma, a una centena kilométrica de los alemanes—sin embargo, tan lejos, tan separado puricamente de ellos, quizá para siempre!

Cada una de estas tardes de París parece un verso de Racine, de tragedia perfecta. He aquí un autor que la marea de la guerra arroja a las playas de nuestro intelecto, si todavía son hospitalarias: Racine, eterno para el francés, menospreciado para el extranjero. Por mi parte, confieso que no me habla hecho cargo de todo lo que vale Racine hasta que he visto de cerca cómo vive la tragedia el pueblo francés, sin descomponerse. La tragedia de la Revolución no fué de este modo, ciertamente; fué en su totalidad romántica y descompuesta. Pero ¿es que la Revolución francesa era tan francesa? ¿Qué parte tuvo Inglaterra! ¿Qué parte tuvo Alemania! Me refiero, naturalmente, a su elaboración. Y la parte francesa, como dice Renan, era clasicismo. (En efecto, el tirano artístico de la Revolución fué el pintor David, que pintó tantos romanos...) Los nobles o plebeyos, en la carreta, camino de la guillotina, era más frecuente de lo que podía esperarse que guardaran compostura.

Racine es la corrección maravillosa del espíritu; por eso es el espíritu francés. Cuando por las tardes veo a estos franceses, tan llenos de tranquila grandeza, suspender un momento su labor para comprar los primeros periódicos que traen el nuevo comunicado de la guerra, no puedo dominar el deseo—a muchos les parecerá pueril, pero yo, si puedo, me lo satisfago—de leer, en seguida del comunicado, unos versos de Racine.

La literatura, el presentar las cosas, el analizarlas hasta hacer del sentido crítico un último refinamiento, es decir, una sensualidad y no una filosofía, todo esto, para la parte torpe del mundo, tenía deshecha a Francia; ¿Qué error zafío! El pueblo cuyo autor de más renombre era Anatóle France, un pulverizador literario, es el que presenta espíritu mejor, más firme, menos falso en la honda contienda; el espíritu francés no es propio para dar raíz a la gloria de un Hindenburg. Con todo el respeto debido a este señor general, puede uno reírse de su gloria, que los mismos alemanes, sin duda por considerarla fazaz en demasía, decidieron claveteársela en la célebre estatua que se conservará eternamente en la memoria cómica de los hombres.

No; los franceses no llegarán a estos entusiasmos en su ofensiva militar. Comprenden con holgura el sentido limitado que ellos mismos, su Estado Mayor, le han impuesto. Esta ofensiva no va a dar fin a la guerra, si la guerra debe acabar por un hecho de armas. El sentido de la ofensiva no es tan eminente, pero tiene la misma transcendencia.

La batalla de Verdun ha sido la notificación a Alemania de que los franceses, sin distinguirse, están cada vez más resueltos, más plenos de lo que puede llamarse corazón de la guerra. No otra cosa ha ido a decirlos a los alemanes el héroe de Vaux, el socialista amigo de Jaurès, el comandante Raynal, a cuya bravura de guerrero el Kronprinz, aficionado

a estas cosas, no ha podido menos de rendir personalmente homenaje devolviéndole él mismo la espada.

Lo que va a notificar la ofensiva no se refiere a la fisiología sentimental, sino a la estrategia. No es cuestión sola de Francia, piedra angular de los aliados, sino de los aliados todos.

—La piedra angular es el resuelto corazón de Francia—dice la defensa de Verdun.

—Los aliados han llegado a la unidad militar, no teórica, sino eficazmente, en el Trentino; en la Bukovina, y arriba hasta Riga, y en la Picardía y, en fin, donde están los puntos cardinales de la estrategia—dice la ofensiva de los aliados.

Considérese ahora, aunque sólo sea un momento, las dificultades de llegar realmente a esta unidad entre pueblos tan esparcidos y tan encontrados como Inglaterra, Francia, Italia y Rusia. Y esta misma consideración la hará también, la hará aterrada alguna conciencia en Alemania y se preguntará hasta qué profundidad del ser ha alcanzado la amenaza alemana para tocar el fondo común en seres tan varios, tan diversos.

La ofensiva de los aliados es, pues, ante todo, una afirmación aterradora para Alemania. Y además es un tanteo, una toma de medidas. ¿Hasta dónde llega con certeza el esfuerzo alemán, sus reservas, sus energías? Eso es lo que la ofensiva ve a inquirir. Ya se ha inquirido que Austria se tambalea; no puede sostener los dos frentes. Seguirá el examen respecto a Alemania.

Estas cosas terribles se pueden contar como juegos de chicos. Los aliados están a la redonda. Alemania está en medio. A su soplo, la rosa de los vientos guerreros sembrará batallas aquí y allá. Lo primero que con la ofensiva han hecho los aliados es coger de las puntas y fijar a la rosa de sangre.

CORPUS BARGA

3 de julio.

**EN LA LEGACION DE PORTUGAL**

**UN BRASILEÑO IRACUNDO**

Ayer, a última hora de la tarde, se presentó en la Legación de Portugal un sujeto pretendiendo ver al ministro.

Uno de los criados le dijo que el señor ministro estaba ocupado y que únicamente podía entrevistarse con el canceller, Sr. Lapuente, y el sujeto fué recibido.

Al entrar en el despacho del canceller lo hizo ya con formas no muy correctas, y con ademanes descompuestos dijo que su deseo de ver al ministro de Portugal era debido a que tenía que formularle una enérgica reclamación.

—Pues el señor ministro ha salido—dijo el Sr. Lapuente.

—Eso no es verdad—exclamó el desconocido—, yo he de verle aunque sea valiéndome de mis puños.

Y uniendo la acción a la palabra, dió un tremendo empujón al Sr. Lapuente, que al verse agredido de modo tan inesperado llamó a los criados, que se vieron y se desearon para sujetar a aquel hombre enfurecido.

Uno de los dependientes de la Legación, que fué a avisar a los guardias, trajo a la pareja que estaba de servicio en la plaza de Santa Bárbara.

También los guardias sufrieron las iras del individuo, que dió una tremenda bofetada a uno de los representantes de la autoridad.

Conducido a la Comisaría del distrito, declaró llamarse Guillermo Alvaro, de treinta años de edad, natural del Brasil.

Había estado preso recientemente en Portugal, y echaba la culpa de sus desgracias a informes dados por la Legación.

Sin embargo, nada tan lejos de la realidad. En la Legación de Portugal no se le conoce.

El ministro ha telegrafado lo ocurrido al Gobierno de su país, pidiendo antecedentes del detenido.

**EN BUENOS AIRES**

**Atentado contra el Presidente**

Dice el conde de Romanones.

En el ministerio de Estado se recibió ayer un telegrama oficial dando cuenta de un atentado realizado contra el Presidente de la República Argentina.

El conde de Romanones, que fué quien primeramente facilitó la noticia a la Prensa, se limitó a decir que del atentado había salido, afortunadamente, ileso el Presidente de la Argentina.

Dice el ministro de Estado.

El ministro de Estado, al llegar ayer tarde al Congreso, fué objeto, por parte de los periodistas, de preguntas relacionadas con el atentado de que ha sido objeto el Presidente de la Argentina.

Dijo que el cablegrama en que se daba cuenta del atentado era bien lacónico. Limitase a confirmar que el Presidente había resultado ileso, y que el autor, a quien se supone anarquista, ha sido preso y se niega a declarar.

Manifestó, además, el Sr. Gimeno que inmediatamente que S. M. el Rey tuvo conocimiento del atentado se apresuró a cablegrafiar al Presidente de la Argentina, felicitándole por haber salido ileso, y comunicándole al propio tiempo el acuerdo del Gobierno español de elevar a Embajada nuestra representación en aquella República, si bien no podrá llevarse a la práctica el acuerdo hasta tanto sean aprobados los próximos presupuestos, a los que se llevará el debido aumento.

También nuestro Gobierno ha felicitado al Presidente de la Argentina.

Cómo ocurrió el atentado.

BUENOS AIRES, 10. Al regresar de la revista militar celebrada con motivo del Centenario de la Independencia, el Presidente de la República se asomó a uno de los balcones del Palacio del Gobierno, saliendo a la muchedumbre, que le aclamaba.

Un individuo, que se hallaba entre las primeras filas del público, disparó un revólver contra el Presidente, hiriéndole.

El público se abalanzó sobre el agresor y la Policía se apoderó inmediatamente de él, librándole de las iras del público, que quería lincharle.

En su primera declaración declaró abiertamente ser anarquista.

Quién es el agresor.

BUENOS AIRES, 10. El autor del atentado contra el Presidente de la República es un anarquista argentino, llamado Juan Mandrini.

**Asociación de Metalúrgicos**

La Junta directiva de la Asociación Nacional de Industrias Metalúrgicas ha visitado al ministro de Marina y le ha manifestado su agradecimiento, en nombre de las entidades que representa, felicitándole por la obra patriótica que significa el dar numerosos trabajos a la industria nacional, como consecuencia de su plan de bases navales.

Dicho consejero ha repetido el entusiasmo que siente por el desarrollo de las industrias navales en el país, y ha ofrecido su decidido apoyo para que se creen en España toda clase de industrias relacionadas con la Marina de guerra, demostrando gran interés en que se construyan también en la nación los modernos motores de combustión interna, principales máquinas de los submarinos.

La repetida Comisión ha salido altamente satisfecha de la amable acogida que les ha dispensado el repetido ministro, y por el patriótico apoyo que a las aludidas industrias dispensa, demostrando, además, los profundos conocimientos que sobre la materia posee.

**PROVINCIAS**

**Hace cincuenta años**

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

11 de julio de 1866.

CADIZ, 10. Un levante huracanado que se ha declarado en esta costa, impide el tránsito de los buques y ha puesto en peligro muchos.

Una goleta inglesa ha varado en Punta de San Felipe.

Los buques de guerra Concepción y Teatún se encuentran preparados para cualquier evento y con las máquinas encendidas.

**Toros en Pamplona**

Tercera de feria.

PAMPLONA. (Lunes, tarde.) Se celebra la tercera corrida de feria, lidiándose seis toros de Anastasio Martín por las cuadrillas de Pastor, Gaona y Belmonte. Preside el concejal D. José Varela. La entrada es buenisima. La tarde fresca. Al hacer el paseo son aplaudidos los diestros.

PRIMERO

Núm. 112, «Relator», colorado. Veneno y Mazzantini dan cinco puyazos por tres caídas y un caballo muerto.

Ahijao y Armillita clavan dos medios pares y dos enteros, todo ello medianamente.

Pastor, de plomo y oro, muletea parando poco y sin gran eficacia. El toro achuca. Entrando a volapié, sobre tablas, deja una estocada regular.

Palmas.

SEGUNDO

«Hurón», colorado, asardado, bien puesto. El público aplaude al aparecer el bicho. Gaona le saluda con tres verónicas regulares.

Mostrando poder, toma el toro cinco puyazos de Farnesio y Melones. Hay cinco caídas y quedan para el arrastre cuatro caballos.

Morenito de Valencia y Veguita clavan dos medios pares y dos enteros, siendo aplaudido Morenito.

Gaona hace una faena desconfiada. Da una estocada bajísima, estirando el brazo. Pitos. Al ser arrastrado el toro aplaude el público. Gaona pasa a la enfermería.

TERCERO

«Caraviño», negro jirón. Belmonte da cinco verónicas, una buenisima. Bravo y con poder toma el toro de Centeno y Catalino cinco puyazos por tres caídas de peligro y cuatro caballos muertos. Los espadas quedan bien en quites. Maera y Vito clavan dos pares y uno y medio, respectivamente, regulares.

Belmonte, de vinagre y oro, muletea valiente. Sufre dos desarmes. Da un pinchazo alto. Luego una estocada honda, entrando sobre corto. Ovación.

CUARTO

«Jabonero», núm. 53, negro bragado. Arrancando bien toma cinco puyazos, dando cuatro caídas.

Es aplaudida una buena vara de Veneno. Pastor y Belmonte son aplaudidos en los quites.

Cogida de Ahijao.

Sordo y Ahijao palitroquean regularmente. El toro corta el terreno, y al clavar el tercer par Ahijao, sufre una cogida horrorosa, siendo campaneado y arrojado a tierra.

Es conducido a la enfermería en brazos de los monos sabios.

Vicente Pastor muletea con precauciones, por ser el toro de cuidado, y entrando bien deja una baja. Palmas y pitos.

De la enfermería dicen que la herida de Ahijao es leve.

QUINTO

«Beacero», núm. 38, negro, mearo. Gaona da cinco lances regulares para fiarlo.

Tardeando toma el bicho cuatro varas por tres caídas y un caballo muerto.

Palomino y Chico del Matadero quedan medianamente con las banderillas. Gaona torea con precauciones. Da seis medios pares, tres por alto con la derecha. Siguen bases de trinchera. Media estocada desprendida. Hay rueda de peones. Descabella.

**AVISOS UTILES**

**OMEGA**  
EL MEJOR RELOJ DE PRECISION  
DE VENTA EN TODAS  
LAS BUENAS RELOJERIAS

**PARA ADELGAZAR**  
Iodhyrine  
del D. DESCHAMP  
APROBADA y ACONSEJADA  
por el Cuerpo Médico Francés y Extranjero  
Precio: 12 pias caja de 60 obleas 7, 50 pias 1/2 caja de 36 obleas  
Depósito Central: Labor. DUBOIS, 7, Rue Jadin, Paris  
De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

**PEREZ MOLINA**  
JOYERIA DE CONFIANZA PARA LA  
ADQUISICION DE ALHAJAS. Precios como  
nadie. Carrera San Jerónimo, 29, esquina  
plaza Canalejas, Teléfono 2.927.

**AGUAS CABREIROA** Apartado 58. Vigo.  
Notables  
resultados en el tratamiento de la diabetes.

**SEXTO**  
La herida de Ahijao.  
«Ropero», núm. 55, castaño, feote.  
Cumple en varas, tomando cuatro por dos caídas y un caballo muerto.  
Calderón y Pinturas ponen tres pares. Belmonte muletea valiente y cerca. Da un pinchazo en lo alto. Luego una estocada corta. Sigue media caída.  
Ahijao tiene un puntazo en un muslo y dos en la espalda con entrada y salida al lado izquierdo. Se le han dado dos puntos de sutura. Tiene, además, un varetazo en un muslo. El pronóstico es leve. Ha podido trasladarse a pie a su alojamiento.

**CATALUNA**  
De toros.  
BARCELONA. (Lunes, tarde.)  
Las contusiones recibidas por el Gallo al atropellarle un caballo en la corrida de ayer le impedirán que tome parte el domingo en la corrida que ha de celebrarse en Las Arenas con Gaona y Alcaláreño.  
El diestro se resiente de la contusión en el pie derecho, que le dificulta andar.  
La del hombre no le molesta tanto; pero le obliga a llevar el brazo izquierdo en cabestrillo.  
Hoy debía salir para Valencia para asistir a la becerrada benéfica; pero ha desistido de ello, y se dirigirá directamente por Madrid a Sevilla.

**Viaje del obispo.**  
Hoy ha salido para Valencia el obispo de la diócesis.

**CONTRA LA CALVICIE**  
existe solamente un verdadero remedio: «Elizir Jonasia», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas 10 la botema.

**EXTREMADURA**  
Suspensión de un juicio.  
CACERES. (Lunes, mañana.) Por enfermedad del letrado defensor de uno de los procesados, se ha suspendido el juicio por Jurado del crimen de Montánchez, en el que figuraban más de cien testigos.  
El juicio, que había despertado gran expectación, se verificará en el próximo cuatrimestre.

**Visita a Olivenza.**  
BADAJOZ. (Lunes, tarde.) Su Alteza visitó la población de Olivenza, donde le fué dispensado un brillante recibimiento.

**A Mérida.**  
Luego regresó a Badajoz, saliendo con dirección a Mérida.  
A su salida de Badajoz, tributáronse a la Infanta las mismas entusiastas demostraciones de afecto que a la llegada.

**NAVARRA**  
Feria animada.  
PAMPLONA. (Lunes, mañana.) La feria de ganados continúa celebrándose con animación extraordinaria.  
Las transacciones son más numerosas que los años anteriores, siendo elevados los precios.

Se ha vendido la mayor parte del ganado caballar y mular, adquiriéndolo los tratantes de Valencia y Castellón.  
Los guardas del campo y la Guardia Civil tuvieron que recoger en la madrugada mucho ganado de la feria que se diseminó anoche, espantado de las detonaciones y los resplandores de los fuegos artificiales.

**La Banda municipal de Madrid.**  
PAMPLONA. (Lunes, noche.) En el teatro Gaxarre dió un concierto la Banda municipal de Madrid, que obtuvo un gran éxito.  
El maestro Villa fué ovacionado.  
La Banda ejecutó un magnífico programa, en el que figuraban, entre otras, las siguientes obras: Tarentela, de Gouthalle; Marcha fúnebre de El ocaso de los dioses, Rapsodia húngara y la Jota de El molinero de Subiza.  
El público tributó a la Banda constantes ovaciones.

LOS CONFLICTOS OBREROS

LA HUELGA DE LOS FERROVIARIOS

Graves sucesos en Sestao.—Un muerto y varios heridos

Los ferroviarios  
CONSEJO EN PALACIO

El conde de Romanones despachó ayer mañana con S. M. el Rey.

Después se celebró el Consejo de ministros, bajo la presidencia del Monarca.

En el Consejo el conde de Romanones hizo el discurso de rúbrica acostumbrado, en el que después de ocuparse de los asuntos de orden interior, trató con preferencia de los de exterior, y de éstos, principalmente de la huelga ferroviaria y de los debates en las Cámaras.

El Gobierno sigue con atención cuanto se refiere a la proyectada huelga ferroviaria y a las posibles complicaciones que pueda tener con otras huelgas anunciadas.

Después firmó S. M. decretos de diferentes departamentos.

DICE EL CONDE DE ROMANONES

El conde de Romanones no llegó ayer a recibir a la Comisión de la Unión General de Trabajadores, porque cuando estuvo ésta a ver el asunto se hallaba en el Consejo de Palacio.

En cuanto a las reclamaciones de dicha entidad, publicadas en la Prensa de la mañana, rechaza el Presidente la primera, fundándose en la afirmación que le hacen los gobernadores en el sentido de no haber hecho nada que represente coacciones contra los obreros.

Cree el Presidente que no son las circunstancias por que el país atraviesa las más favorables para el planteamiento de huelgas y de determinadas protestas.

También ha dicho el conde de Romanones que con anterioridad al Consejo le había dado cuenta ayer el Sr. Barroso de haber terminado la ponencia que se la confió para un proyecto de ley sobre una amnistía, y que ello ha quedado en suspenso en espera de que la normalidad se restablezca por completo y de que el ambiente esté debidamente preparado.

El trabajo hecho por el ministro de Gracia y Justicia responde a las eventualidades de que sea por ley o por decreto.

De todas maneras, el Gobierno aspira a que sea un indulto amplio de aquellos delitos políticos y sociales.

El Presidente del Consejo manifestaba también que haya o no fórmulas de concordia para los proyectos entregados a las Cortes, no cree que éstas puedan quedar cerradas en todo el mes de julio, y ha insistido en que quisiera sacar el proyecto del extrarradio, porque éste le permitiría contar con medios para hacer frente a la crisis obrera en Madrid el próximo otoño.

Por último dijo que el Sr. Gasset había recibido a los ferroviarios ayer mañana, y que aún volvería a conferenciar de nuevo con éstos.

UNA ENTREVISTA

La representación de la Federación ferroviaria del Norte, del Sindicato y de las Secciones de Valladolid, Asturias y León, que llegaron ayer mañana, celebraron una entrevista con el ministro de Fomento y director general de Obras públicas, tratando en ella de la interpretación de los acuerdos que en el mes de mayo se convinieron entre la Compañía y el personal, y el cumplimiento de ellos por parte de la Empresa.

La conferencia tuvo que interrumpirse por la necesidad de asistir el ministro al Consejo que se celebró en Palacio; pero era casi seguro que los comisionados volverían a reunirse con los Sres. Gasset y Zorita a última hora de la tarde para continuar deliberando.

También estuvieron en el ministerio de Fomento, y sólo pudieron ver al director de Obras públicas, el presidente y secretario del Sindicato católico de ferroviarios de Valladolid, que vienen a decir al Gobierno haber acordado no unirse al movimiento por no considerarlo justo ni oportuno, toda vez que se hallan todavía en negociaciones con la Compañía sobre las peticiones que han formulado, y en vista de ello piden que los Poderes públicos les garanticen la libertad de trabajo y la seguridad personal.

Este Sindicato está formado por siete Secciones y cuenta con cerca de 4.000 asociados.

DESPUES DE LA ENTREVISTA

A las tres de la tarde terminó la conferencia celebrada con el ministro de Fomento por la Comisión de ferroviarios llegada anteayer de Valladolid. Al salir los ferroviarios, les preguntaron los periodistas si podían decir algo de lo tratado con el ministro.

Contestaron que no podían decir ni una sola palabra.

Por su parte, el Sr. Gasset ha dicho que habla agotado todos los medios para llamar a los ferroviarios a la concordia y llegar a un arreglo amistoso; pero se ha encontrado con que aquéllos reclamaban ahora todas las pretensiones formuladas con anterioridad.

Les contestó que era imposible ir ahora a las Compañías con todas esas aspiraciones, y les indicó que las concretaran, pero reduciéndolas a un programa mínimo.

Así lo hicieron los comisionados.

Después de las tres se trasladó el ministro de Fomento a su domicilio para conferenciar con el director de la Compañía del Norte, señor Boix, a quien tenía citado previamente.

Una vez conocida la opinión de la Compañía, el ministro volvería a citar a los obreros.

Se le ha preguntado también al Sr. Gasset qué impresión tenía, y ha contestado que ninguna, ni favorable ni adversa, sin que de momento pueda decirse si habrá o no solución.

UNA CONFERENCIA

En el despacho de ministros del Senado conferencian sobre el proyecto de ley de Ferrocarriles secundarios los Sres. Gasset y Sánchez de Toca.

Luego entró en el despacho el ministro de la Gobernación, asistiendo breves instantes a la conferencia.

Al salir dijo a la Prensa que parecía que los obreros se mostraban menos exigentes, y que ayer noche conferenciarían los señores Gasset, Boix y Rodríguez San Pedro, sobre las peticiones formuladas, comunicándose luego el resultado a los ferroviarios como última palabra.

Después de las siete de la tarde terminó la conferencia celebrada en el despacho de ministros del Senado entre los señores conde de Romanones y Gasset, que versó sobre la anunciada huelga de los ferroviarios y la cuestión parlamentaria de los ferrocarriles secundarios.

Ambos ministros se mostraron reservados y lacónicos.

Hablando de los ferrocarriles secundarios, dijo el jefe del Gobierno: «El asunto va bien; pero lentamente. En la próxima sesión del Senado no continuará aún el debate sobre el dictamen».

Esto revela, sin duda alguna, que hay cabos sueltos por atar. Se decía en los pasillos de la Cámara que el Sr. Sánchez Toca conferenciaba con el carácter de representante de la minoría conservadora, y que el Sr. Bergamín se creía con igual investidura, defendiendo otras aspiraciones. Se añade que el pleito se llevaba en alzada al Sr. Dato.

Al mismo tiempo se hablaba de que la Comisión del Senado, y singularmente su presidente, Sr. Rodríguez, se sentía molesta al verse tan preterida y olvidada en asunto de su peculiar incumbencia.

Respecto a la cuestión de los ferroviarios, el Presidente del Consejo se limitó a decir que el asunto llevaba análogo camino, y que el ministro de Fomento conferenciaría con los directores de las Compañías.

Quedan, pues, en pie ambas cuestiones.

EL SR. ALVAREZ

A última hora conferenció en el Congreso con el Presidente del Consejo el Sr. Alvarez (D. Melquiades).

La conferencia estuvo relacionada con las impresiones que se reciben de Asturias acerca de la anunciada huelga ferroviaria, expresando el Sr. Alvarez la necesidad de que por las autoridades se proceda con el mayor tacto, para no dar pretexto ninguno con sus actos a que otros elementos puedan hacer causa común con los huelguistas.

NOTA OFICIOSA

En Fomento fué facilitada anoche la siguiente nota:

«Durante la mañana de ayer celebró el ministro de Fomento dos extensas conferencias con los comisionados ferroviarios. Formularon éstos algunas peticiones, que el ministro sometió a la Compañía. De nuevo, a las once de la noche, concurrió la Comisión de obreros al ministerio de Fomento, donde permaneció hasta la una de la madrugada.

Según parece, contestaron a los acuerdos de la Compañía, haciendo algunas nuevas solicitudes, de que el ministro dará cuenta a la representación de la Compañía.

El Comité del Sindicato católico de ferroviarios de Valladolid celebró ayer varias conferencias con el Sr. Gasset, en demanda de mejoras para el personal, advirtiendo en reiteradas manifestaciones su resuelto propósito de no ir a la huelga. Uno de los puntos en que mostraron mayor empeño estos comisionados fué el de que el real de gratificación se convierta en aumento de sueldo.

Mañana, pues, quedará, en uno ó en otro sentido, resuelto el asunto».

EN LA CASA DEL PUEBLO

Las Sociedades obreras que constituyen la Casa del Pueblo, en reunión celebrada por sus Juntas directivas, acuerdan estar atentas a la huelga anunciada por los ferroviarios españoles y dispuestas a prestar su solidaridad moral y material en el caso de que el Gobierno, desoyendo las justas aspiraciones de estos compañeros, y poniéndose del lado de las Compañías explotadoras, cumpliera la amenaza de militarizar el servicio.

Al mismo tiempo hacen constar su más enérgica protesta por la conducta que el Gobierno sigue en los conflictos surgidos con los obreros marineros, tejedores y metalúrgicos de Barcelona, Vizcaya y otros puntos.

También condenan el proceder de las autoridades, que hacen intervenir la fuerza pública en los conflictos obreros originados por la crisis de trabajo y carestía de subsistencias, y que causan hechos, como los de Bilbao, que han originado víctimas sensibles en la clase trabajadora.

EN BARCELONA

Efecto en la opinión.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) La opinión está preocupada con el anuncio de la huelga ferroviaria del Norte, señalada para las veinticuatro de hoy, porque la línea atraviesa una zona fabril, en la que hay poblaciones como Manresa, Tarrasa y Sabadell, que comunican a su vez con gran parte de la alta montaña de Cataluña.

La huelga amenaza causar grandes perjuicios, pues por la escasez de material, los transportes se venían haciendo con bastante retraso, y por ello hay aglomeración de géneros en muchas estaciones.

Instrucciones.

El Sindicato de la sección Barcelona Norte ha publicado las disposiciones que para la huelga ha dado a sus asociados.

Dice que a las veinticuatro horas de hoy pararán, donde se hallen, todos los trenes de mercancías y los de viajeros que circulen a partir de dicha hora.

Los trenes de viajeros que hubieran salido

antes de las veinticuatro continuarán hasta el límite del territorio que comprenda la sección ascendentes y hasta su destino los descendentes.

Los agentes de los trenes de mercancías aprovecharán el primer tren de viajeros que pase para dirigirse a su residencia, avisando al regreso al personal de todos los servicios.

El personal entregará a los respectivos jefes ó autoridades correspondientes el metálico, documentos, herramientas y cuantos efectos de la Compañía obren en su poder, abandonando el servicio los que se encuentren de noche después de las veinticuatro.

El personal de talleres y depósitos deberá considerar el día 11 como sábado, guardando las herramientas al retirarse del trabajo.

Advierte la sección en su circular que como han dado cuenta a la autoridad, en el plazo que marca la ley, no incurrirán en responsabilidad alguna los ferroviarios de la sección.

Indica también a los guardafrenos que harán entrega en la primera estación a que lleguen después de las veinticuatro horas de hoy, y al personal de vías y obras le advierte que se atenga a unas instrucciones que le fueron remitidas.

El Comité ha hecho público que la Empresa del Norte sólo cuenta con el personal expulsado por faltas graves, y añade que el mal estado del material es peligroso para el público.

EN ZARAGOZA

La orden de huelga.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) En el Centro ferroviario ha comenzado a repartirse la orden de huelga, que dice:

«Mañana 11 finaliza, a las doce de la noche, el plazo que precede por la ley entre la notificación y el comienzo de la huelga, debiendo efectuarse el paro. En esta lucha que sostendremos con la Compañía y el Gobierno, nos jugaremos la dignidad colectiva, si fuésemos vencidos.»

Confiamos en que los ferroviarios sabrán cumplir con su deber, y estamos dispuestos a castigar la traición, llevando con dureza este castigo societariamente a las violencias necesarias.»

Añade luego el documento cuanto la Compañía dice acerca de retribución de obreros, diciendo que ya no pueden tolerar la falta de seriedad de eludir los compromisos pactados e incumplir los ofrecimientos hechos.

Termina ordenando que contribuyan todos a que el paro sea completo para lograr el triunfo, y con vivas a la huelga y la Unión ferroviaria.

El personal residente en Zaragoza que se encuentre a la hora del paro en Lérida, regresará aquí.

Los ferroviarios que se encuentren en ruta regresarán a Zaragoza.

La orden de huelga explica, además, la forma en que se hará entrega de trenes y servicios.

Los ferroviarios de muchas secciones de la provincia no pueden ir a la huelga por no haber dado conocimiento con los días que marca la ley. En el Gobierno civil de la provincia se han recibido muchos telegramas de los alcaldes, en que dan cuenta de que los ferroviarios de sus pueblos, si van a la huelga, incurrir en la penalidad de la ley de Huelga.

Ellos han contestado que pertenecen al Comité de Zaragoza, que ha notificado la huelga con tiempo.

Otros conflictos

EN HUELVA

Entre huelguistas y esquirols.

HUELVA. (Lunes, tarde.) Esta madrugada ha ocurrido una colisión entre un grupo de marineros huelguistas y otro de esquirols.

Estos últimos se dirigían al muelle para subir a bordo de los vapores «Giralda» y «Cabo Oropesa», cuando se vieron agredidos por un grupo de huelguistas.

Entre los dos bandos se cruzaron muchas pedradas y palos y veinte disparos, que afortunadamente no hicieron blanco.

En seguida intervino la Guardia Civil, que detuvo a 16 individuos.

Estos fueron conducidos a bordo del vapor «Oropesa», y en las primeras horas de la mañana ingresaron en la cárcel a disposición de las autoridades.

EN SALAMANCA

Huelga solucionada.

SALAMANCA. (Lunes, tarde.) Se ha solucionado la huelga de obreros panaderos.

Estos han conseguido que la jornada de trabajo haya quedado reducida a once horas, logrando un aumento de un real en el jornal.

Otra de las condiciones impuestas por los huelguistas, y a la que los patronos han accedido, ha sido la de que no puedan trabajar nada más que los asociados.

EN BILBAO

En los Altos Hornos y la Vizcaya.

BILBAO. (Lunes, mañana.) La tarde última transcurrió tranquila en Baracaldo y Sestao, reforzándose la vigilancia en los Altos Hornos y la Vizcaya con 150 guardias civiles.

A la hora del relevo, a las seis de la tarde, no acudieron los obreros por temor a las agresiones de los huelguistas.

Durante las colisiones del relevo de la mañana resultaron heridos leves el contramaestre de la Vizcaya y otro, por los huelguistas.

De 2.800 obreros de los Altos Hornos trabajan 150.

En la Vizcaya, de 3.000 sólo 36.

La Comisión de huelga fué al Gobierno para decir que desautorizaba el paro provocado sin su consentimiento.

Esta tarde se celebró un mitin en Sestao, enardeciéndose a los obreros a mantener la huelga.

Una Comisión de obreros conferenció con el gerente de los Altos Hornos.

Hay expectación por lo que ocurra mañana, al entrar al trabajo.

Hacia la solución.

BILBAO. (Lunes, mañana.) Confírmase la impresión de que la huelga de metalúrgicos tiende a solucionarse.

La Comisión fué llamada por el gerente, que la expuso las dificultades en el pago semanal, por la gran cantidad de obreros de ambas fábricas que están unidas. Les ofreció que, a pesar de que el pago sea quincenal, cuando los obreros lo necesiten les facilitarán anticipos.

Dijeron los comisionados que anunciarían a sus compañeros el ofrecimiento, añadiendo que, por su parte, estaban conformes con el pago quincenal, pero que habían secundado la huelga por la forma violenta en que entraron los grupos en la fábrica.

A media noche reina calma en Baracaldo y en Sestao, y a pesar de que algunos huelguistas están estacionados en las puertas de las fábricas, entran los obreros para reanudar el trabajo en el turno que les corresponde.

De ocurrir desórdenes, será a las seis de la mañana, con ocasión de la entrada del turno de día, que es el más numeroso.

EN BARCELONA

Después de un mitin.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Como consecuencia del mitin celebrado ayer tarde en la Casa del Pueblo, no se ha reanudado hoy el trabajo en ninguna fábrica, ni aun en las que funcionaron en la anterior semana.

El paro, como en días pasados, fué completo en San Andrés, San Martín, Pueblo Nuevo, Sans y Hostafranch, sin que se presentaran obreros en ninguna fábrica de las que funcionaron en la anterior semana.

Grupos de mujeres huelguistas se situaron en las inmediaciones de las fábricas de la barriada de Gracia, en las que se trabajó hasta el sábado, dispuestas a impedir a toda costa que se reanudara las faenas.

Las precauciones adoptadas por la autoridad, en especial en aquella barriada, fueron muchas y ostentosas.

Han ocurrido algunos incidentes junto a las fábricas de los Sres. Matas y Puigmartín.

Fueron tantos los grupos que allí se formaron, que la fuerza pública se vió obligada a evolucionar para disolverlos, y quedaron detenidos dos huelguistas.

No obstante, las coacciones continuaron. Los obreros que se dirigían a aquellas fábricas eran interpelados en las inmediaciones de las mismas y aun a las puertas de sus casas.

En otras fábricas, algunos obreros que intentaron ir al trabajo desistieron al ver la actitud de los huelguistas.

La huelga marítima sigue igual.

Ha llegado el vapor Barcelona, de la Compañía de Pinillos, procedente de la Habana, desembarcando parte de la tripulación, que se ha adherido a la huelga.

GRAVES SUCESOS

Un muerto y varios heridos

Dice el ministro de la Gobernación.

Durante toda la tarde estuvieron circulando en el Congreso rumores suponiendo que, como consecuencia de la huelga planteada en Vizcaya, habían ocurrido colisiones entre la fuerza pública y los huelguistas, teniendo que lamentar desgracias.

Los rumores no fueron rectificados, sino que, por el contrario, adquirían mayor consistencia a medida que la tarde transcurría.

Al llegar al Congreso el ministro de la Gobernación confirmó dichos rumores.

«En la madrugada de ayer—dijo el señor Ruiz Jiménez,—sin que fuese anunciada, los metalúrgicos de Bilbao fueron a la huelga, no entrando en los Altos Hornos.

En el día de hoy, unas parejas de la Guardia Civil, al invitar a los huelguistas a que se retirasen de las cercanías de unos talleres, fueron agredidas a pedradas, resultando heridos en la cabeza dos guardias.

Acudieron más fuerzas, y como no cesasen las agresiones, hicieron uso de los fusiles, y ha resultado muerto un huelguista y heridos cuatro ó cinco.

El gobernador no me comunica más detalles que el de haber quedado restablecido el orden.

El motivo de la huelga es el pedir los obreros que se les pague semanalmente.

Respecto a la huelga de ferroviarios, he hablado con el Sr. Gasset, y me ha dicho que ha celebrado dos conferencias con la Comisión de obreros y una con el Sr. Boix.

Este volverá a conferenciar esta noche con el señor ministro de Fomento, después que lo haya hecho el Sr. Boix con el Consejo de la Compañía.

Las impresiones no son pesimistas, pues desde el momento en que hay conferencias, se demuestra el deseo de llegar a un acuerdo y la posibilidad de éste.»

DESDE BILBAO

Cómo ocurrieron los sucesos.

BILBAO. (Lunes, noche.) Las autoridades habían adoptado desde primera hora de la mañana de hoy, en los pueblos de Baracaldo y Sestao, grandes precauciones para evitar coacciones ó atropellos a la hora de entrar en las fábricas Altos Hornos y La Vizcaya.

A las seis de la mañana entraron en Altos Hornos (Baracaldo) todos los obreros, normalmente; en cambio, en La Vizcaya (Sestao) apenas entraron algunos, quedando grandes grupos estacionados en las inmediaciones, haciendo comentarios.

A media mañana, determinados elementos de Sestao, comenzaron a circular entre los obreros la orden de trasladarse a Baracaldo, a fin de obligar al paro en Altos Hornos.

Enterada de estos propósitos la Guardia Civil, salieron cuatro guardias de infantería y otros cuatro de caballería y tomaron el

punte de Urbilaga, que une ambos pueblos, para evitar que los obreros de Sestao pasaran a Baracaldo.

A las diez y media de la mañana presentóse, junto al puente, un grupo de 500 ó 600 obreros.

El teniente que mandaba las fuerzas echó les el alto, pero los obreros, en lugar de obedecer, avanzaron vociferando.

Entonces, el oficial ordenó a los guardias montados que despejasen; y los guardias avanzaron, repartiendo algunos sablazos.

Retrocédieron los obreros algunos metros, llegando hasta la vía del ferrocarril de Triano, punto en el que abundan las piedras, y emprendieron una violenta pedrea contra los guardias, al mismo tiempo que desde algunas casas próximas arrojaban distintos objetos.

Un guardia resultó herido de consideración a consecuencia de una pedrada, y un cabo sufrió varias contusiones.

Ante el aspecto, que tan rápidamente tomaban los sucesos, el teniente dió el orden de hacer fuego, y los guardias hicieron varias descargas en dirección a la vía férrea.

Las víctimas.

A consecuencia de los relatados sucesos, resultaron varios heridos, el más grave de ellos Félix Díaz, que recibió tres balazos; y un muerto, Cipriano García, de treinta y un años, y natural de Soría.

El herido Félix Díaz, después de curado de primera intención, fué traído al Hospital de Bilbao.

Contra un tranvía.

BILBAO. (Lunes, noche.) Un tranvía procedente de Bilbao, que pasaba por Sestao cuando comenzaban los ya relatados sucesos, fué apedreado.

Quedó destruido y algunos viajeros resultaron con contusiones.

Desde entonces, los tranvías de dicho trayecto van escoltados.

Los de Altos Hornos.

Al enterarse los obreros de Altos Hornos de lo ocurrido en Sestao, abandonaron el trabajo.

A primera hora de la tarde no se tocó la campana en ninguna de las dos fábricas.

Fuerzas a Sestao y Baracaldo.

Han salido para Sestao y Baracaldo un escuadrón de Caballería y una compañía del regimiento de Garellano.

Los de La Vasconia.

Esta tarde secundaron el paro los obreros de La Vasconia.

En el Gobierno civil.

BILBAO. (Lunes, noche.) A las cuatro de la tarde se reunió en el despacho del gobernador una Comisión de patronos de los Altos Hornos, compuesta del senador vitalicio señor Gandarias, el senador Sr. Chávarri y el gerente Sr. Goyaoga, y manifestó que estaba dispuesta a efectuar el pago semanal a los que lo soliciten y a los demás que sea quincenal.

Luego visitó al gobernador una Comisión de obreros, que se negó a aceptar el pago semanal si no es de carácter general, pidiendo un 50 por 100 de aumento por la jornada extraordinaria.

El gobernador propuso una fórmula de pago decenal, que los obreros rechazaron.

Los mineros.

Acaba también de visitar al gobernador una Comisión de la Federación de mineros para protestar del empleo de la fuerza pública, y le anunciaron su propósito de secundar por solidaridad a los metalúrgicos.

Al efecto se reunirán esta noche y se teme que planteen la huelga general.

TELEGRAMA OFICIAL

BILBAO, 10. A las seis de la mañana de hoy se reanudó el trabajo con el completo de obreros en la fábrica de Altos Hornos, no habiendo entrado ninguno en La Vizcaya.

Sobre las diez avisó el teniente de la Guardia Civil de Sestao que se dirigían a Baracaldo grandes grupos de huelguistas, viéndose ir por distintos puntos numerosos obreros en actitud amenazadora, habiéndoles salido al encuentro el teniente de la Guardia Civil con fuerzas del Cuerpo, rogándoles se retiraran y no pretendiesen ejercer coacción sobre los obreros que estaban trabajando.

Mientras tanto, empezaron a gritar «¡Viva ellos!», y precipitándose todos contra la benemérita, pretendieron arrollarla.

En vista de esta actitud, el teniente ordenó a dos parejas de caballería simular una carga, y apenas iniciada, los huelguistas arrojaron sobre la fuerza gran cantidad de piedras, haciéndose disparos, y resultando heridos de piedra el guardia de caballería Fulgido Fernández en la sien derecha, y el cabo Vicente García en el hombro derecho y pierna izquierda, por cuyo motivo se vió la fuerza precisada a repeler la agresión haciendo algunos disparos, ocasionando la muerte de un huelguista, sin que hasta ahora se tengan noticias de que haya heridos.

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

11 de julio de 1866.

formaban el Gabinete presidido por el señor admitiendo la dimisión a los individuos que formaban el Gabinete presidido por el señor duque de Tetuán y nombrando al que ha de sucederle.

Compónese éste de los señores siguientes: Presidencia y Guerra, duque de Valencia; Gracia y Justicia, é interino de Estado, señor Arrazola; Hacienda, Sr. Barzanallana; Gobernación, Sr. González Bravo; Marina, general Calonge; Fomento, Sr. Orovio; Ultramar, Sr. Castro.

Los señores duque de Valencia, Arrazola, González Bravo, Barzanallana y Orovio, juraron anoche a las doce y media en manos de Su Majestad.

Los Sres. Calonge y Castro, no juraron por no hallarse en Madrid.

### PARA HOY

## Boletín religioso

Martes 11 de julio de 1916.

Sale el Sol a las 4,54.

Se pone a las 19,46.

Sale la Luna a las 16,18.

Se pone a las 0,40.

### Santos del día.

Nuestra Señora del Milagro; Santos Jenaro, Marciano, Sabino, Sidonio, Cipriano, Juan y Abundio, mártires; la beata Juana Scopelli, virgen, y Santa Pelagia, mártir.

### CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta horas en la parroquia de Santiago, y continúa la novena a la Virgen del Carmen; a las siete se manifestará a S. D. M., a las diez misa solemne, siendo orador D. Eusebio Lunar, y por la tarde a las seis y media, estación, rosario, sermón por el padre Luis Urbano, novena, preeces, procesión de reserva, letanía y salve.

En la catedral sigue la novena rezada a Nuestra Señora del Carmen, y se hará después de la misa de seis y media.

En los Dolores se hará la novena a las ocho de la mañana.

En las Descalzas culto a Nuestra Señora del Milagro; a las ocho misa de comunión y a las diez la solemne, y será orador D. Donatilo Fernández; por la tarde, a las seis, ejercicios con sermón, que predicará D. Sebastián Rodríguez Lario.

En San Sebastián sigue solemne novena a Nuestra Señora del Carmen, siendo orador en la misa, a las diez, D. Francisco Solís, y por la tarde, a las seis, D. Rafael Sanz de Diego.

En San Ildefonso ídem ídem, D. Francisco Terrero y el padre Pedro de Villarín.

En la parroquia de Nuestra Señora del Pilar (Prosperidad) ídem ídem, D. Angel Nieto, y a las seis y media de la tarde el padre Fidel Bardón.

En San Pascual ídem a las cinco y media, el padre Modesto Barrio.

En San Martín ídem a las seis, el padre Andrés León García.

En el Carmen ídem, a las seis y media el muy ilustre Sr. D. José Peiro.

En San José ídem ídem, D. Donatilo Fernández.

En Santa Bárbara ídem ídem, el padre Salvador de la Madre de Dios.

En San Marcos ídem ídem, D. Mariano Moreno González.

En la Concepción ídem ídem, D. Rafael Sanz de Diego.

En Santa Cruz ídem ídem, D. Francisco Terrero.

En Santa Teresa ídem ídem, D. Angel Nieto.

En las monjas de Santa Ana (calle de Torrijos, Guindalera) ídem ídem, el padre Goy.

En el Cristo de la Salud ídem ídem, D. José Carrande.

En San Millán ídem a las siete, D. Angel Pastor.

En San Lorenzo ídem a las siete y media, D. Mariano Benedicto.

La misa y oficio son de San Pío I, Papa; rito simplificado, color encarnado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Milagro en las Descalzas, de Belén en el Salvador, de la Fuencisla en Santiago, del Amparo en San José ó de Lourdes en San Martín y San Fermín.

Espíritu Santo. Adoración nocturna.—Turno: San Juan Bautista.

## AGUA DE SOLARES

CURA LA NEURASTENIA RELACIONADA CON EL APARATO DIGESTIVO.

## FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los decretos siguientes:

MARINA.—Concediendo la gran cruz del Mérito Naval, blanca, libre de gastos, a don Alfonso Merry del Val y Zulueta, embajador de España en la Gran Bretaña.

Autorizando el gasto de 355.000 pesetas, importe de seis lanchas para remolque de barcasas.

Propuesta de ascenso del capitán de corbeta D. Eliseo Sánchez, teniente de navío D. Juan González Rueda y alférez de navío D. Benigno Martín Peña.

Propuesta de ídem de los maquinistas D. Abraham Alonso Méndez y D. Vicente Mira Vivo.

Concediendo la cruz de segunda clase del Mérito Naval, con distintivo blanco, pen-

sionada, al teniente coronel de Artillería de la Armada D. Juan Marabotto.

GUERRA.—Autorizando al ministro de la Guerra para que presente a las Cortes un proyecto de ley concediendo a las familias de los moros adictos a España que perezcan en hechos de armas ó de sus resultados, ó en represalias por su adhesión a nuestra causa, los beneficios de la ley de 8 de julio de 1866 ó los del reglamento de pensiones especiales de África de 20 de agosto de 1878, según los casos.

—Idem al ídem para que presente a las Cortes un proyecto de ley disponiendo que los matrimonios en «in articulo mortis» celebrados por los militares produzcan para derechos pasivos iguales efectos que los contraídos en la forma ordinaria.

—Nombrando general de la primera brigada de la undécima división al general de brigada D. Francisco Vara de Rey y Rubio.

—Concediendo al comandante de Caballería D. Federico Souza Regoyos el empleo de teniente coronel en sustitución de la cruz de segunda clase de María Cristina, que se le otorgó por su comportamiento en los combates sostenidos en Bu-Hassaran y paso del Kert (Melilla) los días 10 de enero y 16 de mayo de 1915.

—Destinando a mandar el regimiento Lanceros de Farnesio, quinto de Caballería, al coronel de dicha Arma D. Manuel Jofre de Villegas y Castilla.

## EL EMPRÉSTITO MUNICIPAL

Ayer mañana, a las diez, se abrió en el Banco de España la suscripción para la segunda emisión de títulos del empréstito de la Villa de Madrid, por la suma de 8.650.000 pesetas, que pedía ahora el Ayuntamiento, al tipo de 88 por 100.

A las doce se habían suscripto 3.470.500 pesetas, por 180 suscriptores. Pero aún no se habían presentado los Bancos, que habían abierto suscripciones particulares entre sus clientes.

Desde el medio día aumentaron considerablemente los pedidos, y a las dos de la tarde se habían suscripto ya 8.700.000 pesetas. Es decir, que ya se había cubierto con creces el empréstito.

La suscripción continuó muy animada, pues las ventanillas del Banco permanecían abiertas hasta las cuatro, a cuya hora la suscripción se elevó hasta 99.958.500 pesetas.

## BAÑOS DE CARLOS III (TRILLO)

Informes: Fonda de los Leones, Carmen, 30.

### TRIBUNA LIBRE

## Aclarando hechos

Lo de Andghera.

Muchas rectificaciones podría oponer al gran número de inexactitudes que contienen los diferentes artículos que *El Mundo* ha publicado con motivo de la última operación sobre el Biut; pero unas porque no las necesitan—como, por ejemplo, la de que hubo unidades que fueron sin médico ni botiquín—, y otras porque se refieren a la política, y de este punto no es mi propósito tratar, voy sólo a esclarecer lo que concierne a la dirección y desarrollo de la operación.

Se ha dicho en esos artículos a que me refiero que se hicieron avanzar las columnas y se entró en el período álgido de la lucha sin preparación ninguna de artillería y sin tomar las debidas precauciones, sobre todo la del centro, mandada por el coronel Génova, y que, según el autor de dichos artículos, iba confiada a la promesa del *Vinagre* de que su gente no haría fuego. El que esto ha escrito desconoce sin duda lo que son los moros, su modo de batirse y el lugar de la acción.

Sus conocimientos de táctica se ve que son adquiridos leyendo los combates de la actual guerra europea, y cree que sirven los mismos procedimientos allí empleados para todos los casos y toda clase de enemigo. Precisamente el gran triunfo obtenido en aquella jornada se debe a lo brusco y violento del ataque combinado, que los desconcertó por completo y los hizo huir y abandonar todo. Era en absoluto necesario, para dejar tiempo a la columna de la izquierda de desembocar en el sitio convenido, llevar el avance de las otras dos sigilosa y lentamente hasta el momento de dar el ataque; una preparación hubiese sido sumamente perjudicial, porque habría dejado tiempo suficiente a los moros de refugiarse en la segunda línea de trincheras, y entonces hubiese aumentado la duración del combate, costándonos muchas más bajas conseguir el objetivo deseado.

En un hecho de esta importancia no se puede juzgar por episodios aislados, aunque sean violentos, sino solamente por el conjunto del resultado, que no ha podido ser más satisfactorio. Prueba esto la urgencia é incondicionalidad con que han acudido los kabileños a implorar el perdón, dándose el caso, por primera vez en Marruecos, de que se hayan prestado a hacer entrega de sus fusiles.

Las bajas, muy sensibles y que todos lamentamos como el que más, fueron exactamente 27 españoles muertos, contando los fallecidos en el hospital hasta ayer, y 62 indígenas. Los heridos mejoran todos. Como se ve, son reducidas, dada la importancia de lo conseguido. En cuanto a las pérdidas de material, se reducen solamente a un caballo, que se despenó con montura, siendo inexactos cuantos comentarios se han hecho sobre este punto.

En estas declaraciones me propongo solamente relatar la verdad de los hechos y hacer estricta justicia, dando por terminada mi intervención.

UN TESTIGO.

## CASA REAL

S. M. el Rey llegó a Madrid a las diez y media de La Granja, acompañado del general Aznar y del Sr. Lórga, profesor de Su Alteza Real el Príncipe de Asturias.

Momentos antes de su partida vio salir para el Páular una caravana de automóviles, en la que figuraban S. M. la Reina, la duquesa de la Victoria, la señora de Lombillo y otras damas hasta 33 excursionistas.

El propósito era ascender al puerto de Navacerrada y allí tomar la carretera recientemente inaugurada, almorzar en el Páular, tomar a la tarde el té en la Venta de los Mosquitos y comer en el Real Sitio de San Ildefonso. Anteanoche se temió que una tormenta, que amenazaba, malograra la expedición, pero amaneció con cielo despejado.

El Monarca recorrió el trayecto de La Granja a Madrid en una hora y diez minutos.

En Palacio le recibieron el conde de la Unión y el oficial mayor de Alabarderos, don José Tovar, que ya con faja de general hacia su última guardia.

Diez minutos después llegó al Palacio el conde de Romanones a despachar con S. M., y luego los ministros se constituyeron en Consejo bajo la presidencia de S. M.

El jefe del Gobierno trató ampliamente de la compleja cuestión de los ferroviarios, y apenas se ocupó de las tareas parlamentarias. La suspensión de éstas depende de la suerte que corra en esta etapa el proyecto de ley de ferrocarriles secundarios.

El Presidente del Consejo puso a la firma de S. M. el decreto nombrando consejero de Estado al duque de Mandas, por no haber aceptado el cargo el Sr. Echegaray (D. José), y el ministro de Gracia y Justicia algunos decretos de indultos de escaso interés.

Los demás consejeros de la Corona llevaron firma al despacho con S. M. Comentándolo, dijo el conde de Romanones:

—Es el remanso de ocho días sin despachar.

El Sr. Barroso se quedó unos minutos más en Palacio para asistir a la sanción de la ley que suprime el Ayuntamiento de Rivas, llevada por la Mesa del Senado, constituida ésta por el marqués de Alhucemas, el marqués de Laurencin y D. Enrique Alba.

El marqués de Laurencin marchará a Santiago de Compostela para asistir, en representación de la Academia de la Historia, a la inauguración de la estatua del Sr. Montero Ríos, erigida en la plaza de la Catedral.

S. M. el Rey ha almorzado en el palacio de la Cuesta de la Vega, con SS. AA. el Infante D. Fernando y la duquesa de Talavera, y entre seis y siete de la tarde emprendió el regreso a La Granja.

Del 16 al 18 irá a San Sebastián a estar cuatro días, y luego marchará a Santander.

Si una señorita, en la flor de la juventud, está pálida, ojerosa, inapetente, tose, se cansa al menor esfuerzo, tiene náuseas, vómitos, desarreglos en el cambio de edad, use el **JARABE DE HIPOFOSITOS SALUD**, y al poco tiempo recobrará el color de sus mejillas, la actividad y la alegría. 25 años de maravillosos resultados.

**AVISO.**—Rechácese todo frasco que no se lea en el exterior, con tinta roja, **HIPOFOSITOS SALUD**.

### MADRID-SANTANDER

## Jugando al dominó

Dedicamos al mar todo el día.

La noche anterior, Pablo Martín de Córdoba, un periodista envidiable—envidiable porque vive en Santander, porque ¡sí!, one de automóviles y de vapores, y porque reúne condiciones de actividad y de simpatía más que sobradas para que se marchen encantados los que con él tuvieron la suerte de pasar unos días—nos dijo:

—Mañana, cuanto más temprano mejor, en el embarcadero general. Allí nos estará esperando el vaporcito que, para recorrer la bahía, pone a disposición de ustedes D. Francisco García, el consignatario de la Casa Piniellos.

Este señor, que con su ofrecimiento nos proporcionó unas buenas horas, se me presentó más tarde con el simple título de antiguo suscriptor de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA cuando tuvo ocasión de saludarle y hacerle presente nuestra gratitud por su amabilidad.

No todos los invitados comparcimos. Luis Bello, el notable redactor de *El Imparcial*, pensando en la probabilidad de un mareo, desamparó a las mil maravillas el papel de capitán Araña, dejándonos embarcar y quedándose en tierra. Su timidez de aquel momento contrasta con el arrojo que le impulsó tres días después a surcar el espacio en compañía del aviador Pombo. Eduardo Palacio, el saladísimo redactor de *A B C*, tuvo por más cómodo seguir navegando en su camarote del Gran Hotel del Sardinero, donde acaso con la imaginación, desatada en profundo sueño, hizo más proezas que nosotros, que nos guardamos de rebasar la boca del puerto.

Hasta cierto punto, Bello y Palacio Valdés fueron unos sabios. La mañana era desagradable. El conocido redactor del *Heraldo de Madrid* Emilio Gabás y yo no sabíamos lo que hacíamos al embarcarnos a cuerpo gentil. Los abrigos, que en el hotel habían quedado, debieron perebrir más de cuatro veces, en el curso de dos horas, el rumor de nuestros suspiros, que hacía ellos se encaminaban. Más valiente aún, como más joven, el redactor de *La Epoca*, Sr. Avello, se nos presentaba en el vapor doblemente gentil, despojado de su chaleco, como convencido de que silbidos y sirenas iban a volverse locas ante su camisa fantástica, pecho al aire.

Llovía, cosa tan frecuente en estos puertos del Cantábrico. Soplaban viento algo fuerte y, más que fuerte, frío. Los tripulantes de nuestro pequeño vapor colgaron los toldos para que nos resguardaran de la lluvia. Nosotros nos entolamos también, arrojando al cuerpo cuanto era posible las americanas. Entre los invitados no había más que un sabio: nuestro acompañante Martín de Córdoba, conocedor del escenario en que se movía, con su buena gorra encasquetada y su magnífico impermeable bien ceñido. Nuestros sombreros de paja, que tan flamantes salieron de Madrid, empezaban a convertirse en esponjas.

Pues aun siendo las circunstancias tan adversas, dimos por buena la expedición, porque un paseo por la bahía de Santander merece arriesgarlo todo y olvidarse de todo. Es sencillamente una delicia recorrerla en toda su amplitud y admirar el panorama encantador que constituyen la ciudad de Santander, cuando se queda atrás en forma de magno semicírculo, y los pueblitos coquetones de que la bahía está salpicada.

Luego, por la tarde, a visitar el trasatlántico *Reina Cristina*; después, por la noche, a visitar el trasatlántico *Alfonso XIII*. Al abandonar los no sabíamos qué admirar en más alta medida: si la grandiosidad y buena disposición de ambos buques, especialmente el segundo, ó las atenciones que se nos habían guardado, especialmente en el primero.

Acercábase la madrugada cuando terminó nuestra visita al *Alfonso XIII*. Buscamos descanso a la movilidad de todo el día en el recogimiento de un café próximo. Allí nos acompañaron, en una hora de grata conversación, Lasso de la Vega, el simpático administrador de *El Cantábrico*; Del Río, redactor de *La Alalaya*, a quien no muchos días antes obsequiaran sus compañeros de la Prensa santanderina con un banquete con ocasión de haber logrado un gran triunfo como poeta; y por de contado, Martín de Córdoba, que por nosotros sacrificó sus asuntos, cosa que nunca le agradeceremos bastante.

Mientras apuraba un vaso de cerveza, hice observar uno de los que tan amablemente nos acompañaban, señalando hacia una mesa donde unos contentillos jugaban al dominó con paradisiaca apacibilidad:

—Ese señor, de negro, que está de espaldas, es el capitán de uno de los buques mercantes alemanes que han visto ustedes esta mañana.

Habíamos visto, en efecto, por la mañana, muy de cerca, y los rodeamos con nuestro vaporcito para verlos mejor, aquellos dos barcos que un mal día de los primeros de agosto de 1914 disponíanse a zarpar de la bahía de Santander cuando estalló la conflagración europea, que les hizo permanecer quedos en los lugares donde siguen y seguirán amarrados sabe Dios por cuánto tiempo.

De aquellos buques, uno parece totalmente abandonado sobre la superficie de la bahía. Pasamos ante él, y todo era silencio en el buque. Sobre cubierta, nadie. No ocurría lo mismo en el otro. Lo están pintando ahora, y a sus costados se movían unas lanchas, y dentro de las lanchas divisábamos unos obreros.

Consideraciones análogas a las que había despertado en mí por la mañana la presencia de aquellos buques alemanes, forzosamente inmovilizados tanto tiempo, movió luego por la noche la silenciosa contemplación de aquel capitán germano que, vestido de negro, y vuelto de espaldas a nuestra mesa, se abstraía en la partida de dominó, sin duda por invertir el tiempo en algo y amortiguar en lo posible tremendas amarguras íntimas.

Porque no eran precisos grandes esfuerzos de imaginación para leer acertadamente en el oculto pensamiento de aquel hombre, ni grandes dotes de zohori para brujulear en su espíritu y desentrañar la borrasca sorda que se agitaba en él mientras las manos movían maquinalmente las fichas que arrancaban del mármol chasquidos secos.

¡Cerca de dos años de inactividad forzosa, inevitable; de percibir, sin saber nunca a qué atenerse en punto a la verdad, los ecos lejanos de la terrible contienda en que su patria está metida; de incertidumbre por el resultado; de desasosiego, por la marcha de las cosas; de desesperación, por no poder moverse libremente, y ser útil allí donde se lucha, allí donde se ganan honores ó se encuentra la muerte! Nueva forma de suplicio, ante el cual es una bobería el de Tántalo.

—Me explico—dije a uno de mis acompañantes—que estos hombres se entreguen al juego para olvidar abstraídos durante unas horas, como me explicaría que se emborrachasen a diario con vistas a un olvido mayor.

—También se da el caso—me replican.—No hace mucho, un contramaestre de esos buques alemanes se embriagó por completo, sin duda buscando el olvido a que usted se refería. Y el olvido que halló fué el olvido eterno. ¡Oh! Una borrachera trágica. Embriagado volvía al buque. La torpeza de sus miembros hizo zozobrar la lancha. Cayó al mar sin que hubiera medio de salvarlo. Y las olas, al tragárselo, pusieron punto final a su suplicio.

Abandonábamos el café y seguía la partida de dominó, prolongada por lo común hasta la hora del cierre del establecimiento.

Luego, un nuevo día, y una nueva partida de dominó, sedante para el capitán germano. Yo, al alejarme hacia el Sardinero, iba rezando fervorosamente esta oración en el fondo de mi alma:

—¡Señor! Que esas partidas de dominó acaben pronto, porque será la señal de que ha terminado esa otra partida brutal en que hacen de fichas los buques, los cañones, las plazas fuertes y, sobre todo, los hombres... los hombres a quienes Tú; oh, Señor! dejaste de la mano en mala hora!

F. AZNAR NAVARRO

**EL GAITERO** Villaviciosa (Asturias)  
Sidra champagne preferida en todo el mundo.

## ARTE Y ARTISTAS

Un álbum de Máximo Ramos.

Cuando se llega al último dibujo que este genial artista ha coleccionado en su hermoso álbum titulado, «Mientras llega la hora», se siente el pecho rebosante de fatiga, como si una cumbre desplegara ante nuestras plantas infinitos abismos que nos acecharan en la ascensión. Son veinte estrofas del dolor universal, que Ramos pone en boca de la Gran Esfinge, centinela del desierto. Y aquí empieza la pujanza del símbolo; la Esfinge habla, no con aquellas misteriosas armonías que los egipcios escuchaban maravillados cuando el viento cantaba enigmas en torno a los colosos tebanos, sino con las punzantes estridencias de la rebeldía que, posando un instante su garra sobre el papel y sacando filo a la pluma ó al carbón aristas diamantinas, contornea los rostros doloridos de los explotados en las veinte jornadas de la tragedia.

Ramos pertenece a esa casta más noble de los artistas de la caricatura, que guían el lápiz por impulsos reivindicadores; que se complacen en la afrenta de la sociedad trazando las fealdades colectivas, muy superiores a las deformidades y defectos individuales, y como sus anhelos y sus ansias gozan de las visiones grandes y renovadoras, sus concepciones sintéticas resultan de una intensidad persistente y penetrante.

También Goya arremetió, con brío inusitado en sus aguafuertes, contra todas las desigualdades sociales de su tiempo; también Greuze, también Fuseli; y ahora actualmente, cuando la civilización parece acomodarse en perfecta identidad con la barbarie y cuando la Ética clava al costado de la Moral el más sangriento de los interrogantes, lápiz, pluma y carbón resaltan el fratricidio y los artistas del dibujo, que son los que mejor hablaron siempre el lenguaje de la concisión en el Arte, ponen el irri a las brutales querellas.

Goya decía que el sueño de la razón produce monstruos, y de ese sueño del gran artista aragonés, que cuando ya Grandevio vió desfilas también en otra contienda guerrera la cabalgada de las fieras, surgieron esas pinturas, esas aguafuertes y esos «Desastres de la guerra» que esparcieron su fama por el mundo.

Pero la protesta de Ramos está precisamente en la paz, cuando la paz implica esclavitud; cuando paz es sinónimo de mansudumbre; sus dibujos son del credo revolucionario, sus figuras gemelas, de las sombras de los héroes de los Gorki y los Korolenko; sus rebanos de sufrientes salieron de las multitudes de Emilio Verhaeren, y su lápiz traza alegorías y símbolos con la misma intensidad en la síntesis y el mismo soplo demoleedor con que hizo hablar a Zaratustra el loco sublime de Nietzsche.

Por la concepción original con que el artista expresa la idea, dentro de las composiciones del símbolo, son páginas muy notables del Álbum de Máximo Ramos las tituladas *Cuando la aurora llegue*, *La ley*, *Gloria al héroe*, *El Estado*, *Los poetas*, *Humo de fábrica* y *Las estatuas de sal*, y como reveladoras del dominio de la técnica en el dibujante y de su personalidad artística, hay que mencionar *Orquídeas*, *Los segadores*, *Es la gloria que pasa* y *El desfiladero*; este último singularmente, se destaca por la solidaridad entre la idea y su expresión, por la agrupación de las figuras y por la valentía con que ha sido trazado.

Dice el autor de este álbum notable, tan rico en Arte como en amores humanos, alarde luminoso del luchador juvenil que hace frente, airado, a los primeros encuentros con la vida, dice al comenzar su obra: «Si en lugar de dibujante fuese escritor, este libro tendría mil páginas ó diez mil, en vez de las escasas con que ahora cuenta». Ramos se equivoca; una veintena de dibujos como los suyos valen más para la propaganda que las diez mil páginas de literatura.

J. DEL C.

## MUERTE DEL DOCTOR LORENTE

A los cincuenta y ocho años de edad ha fallecido, en la mañana del día de ayer, el ilustre doctor en Medicina D. Vicente Lorente y Matos, fundador y director del Instituto Lorente.

El finado era un eminente hombre de ciencia, que con su saber logró arrebatarse a la muerte muchas vidas.

El doctor Lorente fué uno de los primeros médicos que en España introdujo el tratamiento sueroterápico, especialmente en los casos de difteria, utilizando el suero de caballo.

El nombre del doctor Lorente era conocido universalmente, pues hizo trabajos de laboratorio que le conquistaron gran fama en el mundo médico.

El finado era miembro del Real Consejo de Sanidad, médico de la Real Casa y académico electo de la Real Academia de Medicina; estaba en posesión de la gran cruz de Beneficencia, blanca del Mérito Militar y placa de la Cruz Roja.

También había ostentado en el Congreso la representación de Las Palmas.

Asistió a varios Congresos científicos, llevando la representación de España, donde descoló por su saber.

Al último que concurrió fué al de Washington é hizo grandes estudios, en el Instituto de Rockefeller, con el doctor Carrel, sobre la transplatación de tejidos vivos.

De su larga vida de trabajo, deja diferentes estudios monográficos interesantes sobre la difteria, tétanos y rabia.

Descanse en paz tan eminente sabio, y reciba su distinguida familia nuestro más sentido pésame.

# VIDA PARLAMENTARIA

## — EN EL SENADO — LA SESION

A las cuatro abre la sesión el marqués de Alhucemas con escasa concurrencia de senadores.

Se aprueba el acta.

### Recompensas a los moros.

El ministro de la GUERRA, de uniforme, sube a la tribuna y lee dos proyectos de ley: uno concediendo pensiones a las familias de los moros adictos a España muertos en defensa de la Patria española, y otro sobre derechos pasivos causados por militares casados «in articulo mortis».

### Ruegos e interpellaciones.

El Sr. CANELLA felicita al Gobierno por haber elevado a Embajada la Legación de Buenos Aires.

Toman asiento en el banco azul el ministro de Gracia y Justicia y el de Gobernación.

El Sr. RAHOLA se asocia a la felicitación del Sr. Canella, y recuerda que hace muchos años solicitó en el Congreso que fuera elevada a Embajada la representación diplomática española cerca del Gobierno de la Argentina.

El Sr. LASTRES dirige un ruego al ministro de Gracia y Justicia para que aclare un concepto que expuso en la sesión del sábado referente a la intervención de los agentes de Bolsa, de Comercio e intérpretes de buques, a los efectos de reivindicación de valores.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA explicó el alcance del concepto.

El Sr. UGARTE, ante la insistencia del señor Lastres acerca de la intervención de agentes de Cambio y Bolsa, de Comercio y de intérpretes de buques, dice que conviene dejar bien sentado el alcance de la ley, sin que afecte a las facultades de dichos agentes, que no deben ser distintas de las ya determinadas bien clara y distintamente por el Código de Comercio y por disposiciones legales firmes, que han delimitado dichas facultades, pues de dejar esto confuso podría alegarse ante los Tribunales de Justicia.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA declara que la ley se refiere sólo a la reivindicación de valores, y en modo alguno cambia lo establecido respecto a las facultades de agentes de Cambio y Bolsa, de corredores de comercio y de corredores intérpretes de buques.

Interpelación sobre asuntos de Sanidad. El Sr. ORTEGA MOREJON explica la interpelación anunciada.

Elogia al ministro de la Gobernación por haber ordenado la tramitación del expediente acerca de la reglamentación del Cuerpo de Subdelegados de Sanidad, que ha estado inmovilizado durante año y medio en un cajón del ministerio, sin dar ni siquiera la explicación que ahora se ha dado de que por ser de carácter particular lo solicitado, no venía obligado el ministro a resolver, pues de haberlo sabido el orador, hubiese atendido a resolver ese extremo, aun cuando creía bastaba fesen aspiraciones expuestas en Congresos de subdelegados de Sanidad, celebradas con asistencia de representación oficial.

Centura la ley de Sanidad, en lo referente a reconocimientos de mujeres dedicadas a la prostitución, señalando sus defectos y sus fatales consecuencias. Afirma que el reglamento presentado atiende a esas deficiencias de la ley.

Trata de la Comisión encargada del reconocimiento de funcionarios civiles, y dice que al nombrar médicos particulares el ministro de Hacienda, defraudada al Tesoro, porque los subdelegados cobran sus derechos en papel del Estado, percibiendo una parte del Tesoro, y cuando cobran los médicos en metálico, no se hace ese descuento; esto además de lesionar el derecho de los subdelegados de Medicina.

Habla del ejército sanitario, formado, no sólo por los 1.500 subdelegados, sino por los diez mil facultativos que prestan servicios oficiales, y como no puede haber Sanidad sin ejército sanitario, no puede eludirse el remunerar a los que forman ese ejército.

Hace una relación de las obligaciones de los subdelegados, algunas que exigen sueldo, y todas una gran responsabilidad, para compararla con lo exiguo de la remuneración.

Termina denunciando que se haya tenido ese proyecto de reglamento detenido año y medio, y asegurando que quien haya retrasado la resolución del asunto ha incurrido en grave responsabilidad.

El ministro de la GOBERNACION, reconociendo que el personal médico oficial no está suficientemente retribuido, expone las razones, que principalmente se basan en la penuria del erario público; pero en relación con otros funcionarios oficiales, no es este servicio de Sanidad de los más desatendidos.

Acercera de la multiplicidad de obligaciones que embarga la atención de los subdelegados de Medicina, dice que, a pesar de esos agobios, están también agobiados los gobernadores civiles y el ministro, por el número de solicitudes de médicos que aspiran al cargo de subdelegados.

Ofrece atender al remedio de algunas deficiencias expuestas en cuanto a los problemas de Sanidad por el Sr. Ortega Morejón, que considera de más urgente remedio.

Rectifican ambos oradores. El Sr. TORMO solicita del ministro de la Gobernación datos relativos a las cantidades ingresadas en la Caja de Ahorros del Instituto de Previsión, como consecuencia del reglamento de casas de préstamos, que implantó el Sr. Maura en 1908.

También se queja de que recibe tarde el «Diario de Sesiones».

El ministro de la GOBERNACION ofrece enviar los datos.

El presidente de la CAMARA dice que se procurará que sea repartido más pronto el «Diario de Sesiones».

### ORDEN DEL DIA

Se aprueba el dictamen sobre el proyecto de ley de terminación de las obras del ferrocarril de Estella a Los Mártires.

Vótanse definitivamente los proyectos de ley de investigación y reconocimiento de yacimientos de platino, y reformando el artículo 545 del Código de Comercio.

### Ley de Jurisdicciones.

Continúa el debate del dictamen acerca del proyecto de ley derogando la del 20 de marzo de 1906, llamada de Jurisdicciones.

El Sr. AMAT rectifica, lamentando que por la Comisión se haya aludido a competencia de jurisdicciones y a supremacía del Poder civil, pues aun cuando de esto último nada tendría que oponer, no quiso relacionar con el debate nada de competencias, que es aspecto muy delicado.

El Sr. MARTINEZ ARAGON rectifica, asegurando no hizo esas alusiones, pues únicamente al rebatir un argumento en defensa del dictamen, se refirió a frases del Sr. Azcárate, cuya autoridad no puede ser dudosa en la materia objeto del debate.

El Sr. GARRIGA consume el segundo turno en contra del dictamen.

Comienza diciendo que cuanto con la ley de Jurisdicciones afecta de modo especial a los regionalistas catalanes.

Afirma que ellos, tachados de separatistas, tienen un concepto más elevado de España y de la unidad nacional que otros que blasonan de patriotas, pues precisamente considera que Iberia es España, y su visión no es ficticia, pues no creen en la necesidad de imponer con una ficción esa realidad de la unidad de la patria.

Recuerda que era liberal, y precisamente al presentarse en el Congreso el proyecto de ley de Jurisdicciones, se separó del partido y pasó a la minoría regionalista para combatir el proyecto, porque entonces tuvo una visión, que luego ha confirmado, de la ficción del Parlamento español, que en aquellos días dió el triste espectáculo de aparecer como necesario defender lo que está tan alto que no necesita especial defensa.

Asegura que después de la Revolución francesa desapareció la diversidad de poderes y quedó uno solo: el poder del pueblo, representado en el Parlamento. En esto cree que debería inspirarse el proyecto, en la desaparición de fueros: militar, eclesiástico, civil, todo lo especial, y ese concepto del fuero no desaparece en el proyecto de ley.

Es partidario de que las autoridades militares entiendan solamente en lo que es necesario y peculiar de la organización militar y afecta a la disciplina, y no en delitos en que incurrir los que no son militares y los militares en actos ajenos al servicio en el Ejército.

Defiende la libertad de la Prensa, absoluta, sin más limitación que la de la opinión pública, pues el pueblo juzga y se aleja de aquella que incurre en prociadades.

Combate la indefensión en que queda la jurisdicción civil, pues por indeterminación en los artículos de la ley que se discute, quedará el recurso de casación a la voluntad de un capitán general.

Lee párrafos de discursos de Macías Picaeva y de Joaquín Costa para decir que si un periodista copiase esos párrafos resultaría que en la persona de ese periodista se condenaría a aquellos grandes patriotas a unos cuantos años de presidio.

El general marqués de ESTELLA interrumpe reiteradamente al orador.

El marqués de PILARES, que ocupa la presidencia, llama la atención del Sr. Garriga.

El Sr. GARRIGA dice que a la Cámara se dirige, y que en sus frases no hay ofensa, pues precisamente dice que si han desaparecido aquellos motivos que apasionaban, lo mejor sería que desaparecieran las leyes especiales, que no desaparecen, pues lo que se hace es incorporar los artículos de la ley de Jurisdicciones a los Códigos especiales, dando un carácter permanente a lo legislado de modo transitorio y circunstancial. Finalmente hace protestas de su amor al Ejército.

El Sr. GOMEZ LLOMBART cree que de algunas frases del Sr. Garriga pudiera deducirse ofensa.

El Sr. RAHOLA: De ese modo no cabe discusión.

El Sr. GOMEZ LLOMBART no cree que el discutir el dictamen no es discutir a las autoridades militares. Hace constar las diferencias entre lo dispuesto en la ley de Jurisdicciones y los artículos de la que se discute que se incorporan al Código Militar para hacer notar las garantías que se expresan en favor del Poder civil.

Hace algunas otras consideraciones en defensa del dictamen y de las autoridades militares.

El Sr. GARRIGA rectifica, rechazando que sea ofensa cuanto se pretenda la limitación de funciones, pues al hablar de capitanes generales, como de todos los funcionarios, es preciso distinguir entre el funcionario y el ciudadano, y con esa teoría, hasta la Constitución se consideraría ofensiva para el Rey, ya que es el Código que limita las funciones del Poder Real. Asegura que a los catalanistas no les preocupa la determinación de esos delitos, sino que combaten la indefinición, y alude a un caso de haber sido procesados los oradores de un mitin que no llegó a celebrarse, penetrando en la intención.

El Sr. UGARTE: Debe S. S. citar el caso concreto, y con la fecha, pues en otro caso no lo podemos creer.

(Otros señadores se adhieren a la protesta del Sr. Ugarte.)

El Sr. GARRIGA no recuerda la fecha, aunque cree recordar que se publicó un folleto. Explica como al invocar el nombre de Cervantes, de Ausias March, Lull y Camoens lo ha hecho como las más altas representaciones de regiones dentro de la unidad de España.

El Sr. GOMEZ LLOMBART rectifica brevemente.

Se suspende el debate. Leído el orden del día para la próxima, se levanta la sesión a las siete y media.

## ALCANCE POLITICO

El abrumador exceso de original nos obliga a retirar la reseña de la sesión del Congreso.

En la hora de preguntas no hubo nada de interés. En el orden del día continuó la discusión del art. 1.º del proyecto de ley de Tributación por los beneficios extraordinarios obtenidos por causa de la guerra.

Los Sres. Canals, Argüelles y Rodríguez (D. Leonardo) pronunciaron tres discursos muy elocuentes y muy documentados en contra del proyecto. Los tres supieron dar novedad al tema, a pesar de lo mucho que sobre él se ha hablado, y fueron muy felicitados.

En nombre de la Comisión, les contestaron los Sres. Francos Rodríguez, Gavilán y Chapprieta, que dentro del papel de individuo de la Comisión, hicieron cuanto pudieron por mantener a la Cámara pendiente de su palabra.

También hablaron, para alusiones, los señores Alvarez Valdés y Alvarado.

La Comisión que entiende en el proyecto de beneficios extraordinarios de la guerra se reunió ayer tarde en el Congreso, examinando unas cincuenta enmiendas de las presentadas al dictamen.

El Sr. Alba ha continuado ayer tarde sus conferencias con algunos de los impugnadores del proyecto sobre beneficios de la guerra.

El Tribunal de oposiciones a la plaza de taquígrafo del Senado ha propuesto que se declare desierta, por no reunir los ejercicios hechos las condiciones necesarias.

Se dice que en octubre se verificarán nuevas oposiciones.

Anoche, al terminar la sesión en el Congreso, conferenció con el ministro de Hacienda el conde de Bugallal.

Este fue a anunciarle que hoy intervendría en el debate acerca del proyecto sobre los beneficios extraordinarios de la guerra. El ministro de Hacienda le contestará, y es de esperar que el debate entre una nueva fase, pues el Sr. Alba, al recoger los puntos de vista del conde de Bugallal, que serán seguramente los de la minoría conservadora, marcará concretamente su actitud, determinando las transacciones que acepta.

Es muy posible que el día de hoy sea verdaderamente aprovechado y de labor para la Comisión dictaminadora, la cual tendrá que hacer nuevas redacciones, con arreglo a las modificaciones que de una u otra parte se propongan y sean aceptadas.

Anoche mismo, comentando el Sr. Alba con los periodistas las impresiones últimas acerca del proyecto, decía:

«Hace varios días se le creía muerto y sepultasele sepultura. Hoy ya, no sólo no se le considera muerto, sino que se le busca traje para salir.»

## BISCUIT GLACE

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos.

Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pastetes.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda.  
«LA INDIAN». MONTERA, 12.  
Teléfono 4.460.

## El día de la tuberculosis

En la tarde del domingo salieron para los Sanatorios de Oza y Pedrosa las expediciones de niños que envían los Reales Dispensarios antituberculosos de esta corte.

Estas expediciones, como es sabido, se organizan y sufragan sus gastos con parte de los recursos que se obtienen en la Fiesta de la Flor, fiesta simpática y humanitaria, que tanto bien proporciona a los que sufren y que permite aliviar o curar, según los casos, el terrible mal de la tuberculosis.

Son dignas de todo encomio y alabanza, en primer término, S. M. la Reina Doña Victoria Eugenia, bajo cuya presidencia y protección se hallan estas instituciones, y además las señoras que forman las Juntas de patronato de estos Reales Dispensarios, cuyas vicepresidentas, señoras condesa de Romanones y marquesas de Alhucemas y Comillas, han llevado a cabo este año, como en los anteriores, una labor impropia para la organización de estas colonias.

Bajaron a la estación del Norte a despedir a los pequeños expedicionarios las señoras condesa de Romanones, marquesa de Comillas, Srta. María Victoria García Prieto, en representación de su señora madre, que se encontraba enferma; condesa de Heredia Spínola; señoras de Prieto y Verdes Montenegro; señoras marques de Comillas, Martín Salazar, inspector general de Sanidad; Codina, Verdes Montenegro, Blanco, Espinosa, Vázquez Lefort, Siles, López Durán, Martín Menéndez, Ortiz de la Torre y otros, cuyos nombres sería prolijo enumerar.

Estas colonias las componen cuarenta niños de ambos sexos para Pedrosa y veintidós para Oza, pertenecientes todos a los Reales Dispensarios.

## TRANSPORTES DE MERCANCIAS

desde las estaciones férreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias a domicilio.

Agencia sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pío. Teléf. 801.

## COMUNICACIONES

Ayer ha llegado correspondencia de Londres, París, Ginebra, Bolonia, Amsterdam, Goteborg, Folkestone, Lisboa, Gibraltar, Asunción, Guatemala, Santo Domingo y La Paz.  
Hoy sale para Filipinas é Ho-Ilo.

En el último número del Boletín Oficial de Correos se publica el pliego de condiciones de la subasta para la construcción é instalación de todo el mobiliario para la nueva Casa de Correos.

La subasta se celebrará en la Dirección general de Correos el 27 del corriente, a las once de la mañana. Se admiten pliegos hasta las cinco de la tarde del día 22.

El tipo de la subasta es de 459.535,32 pesetas.

### Telegramas y telefonemas detenidos.

Telegramas:  
Francisca Herrero, María Rico, Fuencarral, 71.—Pedro Martínez, Infantas, 32.—Santos Guzmán, Villanueva, 8.—Antonio Rozas, Hortaleza, 78.—Jesús Valle, Blasco de Garay, 124.—Juan Tomás López, Zaragoza, 30.—Arturo de Ortega, Ave María, 13.—Borrás, Alcalá, 171.—Gómez Plasent, Villanueva, 2 triplicado.—Ángeles Granados, Fuencarral, 106.—Manuel Cavia, Monteción, 40 duplicado.—Eduardo Cels, Peligros, 6.—Lengle, Alcalá, 60.—Quixals, Península, Príncipe, 33.—Befgougnam para Marburg.

Telefonemas:  
Telefonemas recibidos y detenidos en la Central de Telefonos, Alcalá, núm. 1, por no encontrar los destinatarios:

De Fuenterrabía, para Fidela, Leganitos, 7; de Sevilla, para Luis Guerra, paseo de Recoletos, 10; de Córdoba, para Elvira Castillo, Romanones, 11; de Jerez, para comandante Villamide, Hotel Nuevo París, Victoria, 4; de Zaragoza, para Concepción Fernández, Goya, 83; de Elgóibar, para Heredia Montalbán.

## CONSERVAS VILLARIAS BIBLIOGRAFIA

Impresiones del Rif, por D. José Zulueta y Gomis.—Talleres gráficos de José Sabadell y Compañía, Barcelona.

Fruto de las observaciones personales del autor durante el viaje que realizó al Rif en agosto del año último es la nueva obra del diputado por Villafraanca del Panadés, en la que no se sabe si admirar más lo profundo del estudio y el completísimo análisis que en ella se hace de la actuación española en Marruecos, ó el mérito de exponer con tanto acierto la materia en 138 páginas, distribuidas en diez y ocho capítulos, que tratan el problema marroquí desde los puntos de vista político, económico, jurídico, militar y agrícola.

Echase de ver en esta obra tal serenidad de juicio, tal alteza de miras y un dominio tan absoluto de la realidad, que si apenas las tristes verdades que encierra con respecto a la conducta de los Gobiernos españoles en Marruecos, se abre el corazón a la esperanza y al optimismo cuando el autor señala el camino que se ha de seguir, mostrándose partidario convencido de la colonización del territorio como medio más expedito de asegurar la pacífica convivencia de indígenas y españoles bajo el común interés del cultivo de la tierra, que fomente el arraigo de la población civil.

Opina el Sr. Zulueta que a la acción militar ha de seguir la civil, con la prudencia necesaria para que no resulten baldíos los sacrificios hasta ahora hechos en sangre y dinero, y empiece España a obtener de aquellos territorios el beneficio material que cabe esperar de los beneficios morales conseguidos por la civilizadora acción del Ejército.

Si la tierra no es de quien la huella sino de quien la cultiva, no basta haberla regado con la sangre del soldado, porque es preciso que la riegue el sudor del colono; y así no cabe duda de que el régimen de colonización contribuiría poderosamente a resolver con acierto el problema de modo que nuestra zona de influencia fuese un recurso, en vez de una carga para el país.

Las Impresiones del Rif de Zulueta, al popularizar el conocimiento de esta importante cuestión, prestará un gran servicio a la patria.

## LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirinosos». Guernica (Vizcaya)  
Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

## Robo de lingotes de plata

Más detenidos.

Otras dos detenciones practicó ayer la Policía relacionadas con el suceso de los lingotes de plata y oro.

Las dos han recaído en amigos y compañeros del autor de la sustracción, y que también son, como aquél, anarquistas.

Uno de ellos, llamado Moisés López, es albañil, y el otro, zapatero. Aunque niegan haber tenido noticias del robo, la Policía los ha detenido como encubridores.

El autor de la sustracción, Emilio Vara Acero, es conocido con el mote de «El Maguri», y aunque al principio se le creía bueno y honrado, presentándosele como víctima de un mal pensamiento, ahora parece que la Policía ha adquirido la convicción de que es un profesional del robo.

Lo que ocurrió es que se dedicaba al oficio de albañil como recurso para despistar a la Policía, y aprovechaba las horas libres para lo demás, sin inspirar sospechas ni atraerse las miradas suspicaces de la Policía.

Antecedentes de «El Maguri».

Emilio Vara Acero, «el Maguri», tuvo en el mes de abril de 1910 una casa por robo, por la que cumplió condena.

En el mismo año fué detenido por varios hurtos.

Estaba en aquella época en amores con una mujer que vivía en la calle de Ceres, a la que daba muy mala vida.

Un día el Maguri desapareció, llevándose ropas, efectos y algún dinero de su amante. Como se ve, el Maguri es un pájaro de cuenta.

## EL MANUAL DEL PERFECTO CANALLA

OBRA NUEVA SENSACIONAL

escrita por Rafael de Santa Ana.

Prólogo de DON JACINTO BENAVENTE

AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO

De venta en todas las librerías.

Los libreros de Madrid y provincias se dirigirán a la librería de D. Fernando Fe, Puerta del Sol, 15.

Los lectores y suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA obtendrán el texto completo, franco de portes, con sólo remitir su precio, de pesetas 3,50, en giro postal ó muiuto, letra de fácil cobro ó sobre monedero (NO SE ADMITEN SELLOS), al Sr. Administrador de este diario, calle del Arenal, núm. 1, Madrid, el que remitirá certificado a la vuelta de correo un ejemplar, ó los pedidos, de esta obra sensacional y extraordinaria.

## ORDEN BOTIJIL

TURISMO POPULAR

Estación del Mediodía, 10 (9,30 noche).

Salida de nuestro rápido para Alicante.

Inaugúrase el período estival de 1910.

El andén hallase iluminadísimo, pues funcionaban todos los focos eléctricos.

El convoy compóñese de tres coches de segunda categoría y 19 de tercera.

Nos creemos firmemente que la fiesta ferroviaria que se está desarrollando en estos instantes históricos con motivo de la primera salida de la Congregación para la hermosa ciudad del castillo, tiene más encantos, más luz y más vida, si cabe, que las novilladas que se organizan nocturnamente en la Plaza de Toros de esta corte.

Y ya que Nos de novilladas habíamos, manifestaremos a los queridos ferroviarios la gratitud de Nos por la inmerecida atención que desde un principio, cuando organizaron la becerrada que hace pocas horas ha tenido lugar en la repetida Plaza de Toros de la villa y corte, nos invitaron galantemente a que ocupáramos el palco presidencial, como Nos así lo hemos realizado, acompañando a las bellas y vistosamente engalanadas señoritas Alfonsita Pozuelo, María López, Carlota Soler y Rosa Ayuso, cuya hermosura y juventud contrastaban con la antiestética y prehistórica faz de Nos, aunque hasta ahora, por fortuna, Nos conservamos todas las energías necesarias para realizar, como realizaremos con el poder de Dios, en dos meses justos, diez y seis peregrinaciones y otros diez y seis regresos.

La becerrada resultó muy entretenida, y los matadores disimularon, como los mejores diestros, el cansuelo natural.

Entre las notas más salientes de la becerrada, Nos hemos de señalar la apostura y gallardía con que se presentó en el anillo para recoger la llave, montando un hermoso caballo con todas las reglas del arte, la hermosa Srta. Petra Melero.

Nuestros plácemes a los ferroviarios y a la Junta organizadora, y de modo muy especial al presidente de la misma, D. Angel Munilla, que a pesar de estas organizaciones habrá de quedar deshecho.

Pero Nos estamos invadiendo el terreno del revistero, y querido amigo de Nos, P. Alvarez, y abandonamos el campo.

Volvamos ahora a nuestro asunto, que hállase relacionado con los prolegómenos de la peregrinación que pronto ha de ponerse en movimiento.

Decíamos y repetiremos que el aspecto que presenta el andén es grandioso y excepcional, pues la Cofradía se hace lenguas del hermoso material que han dotado para las diez peregrinaciones que a Alicante han de realizarse. Todo es aquí alegría y fraternidad.

Es un cuadro de color, sugestivo, interesante y típico emocionante, si, señor; y por ser lo dicho cierto, Nos la verdad afirmamos, y hasta la certificamos, que está muerto

quien contemple este conjunto de alegría y no exclame hasta con vistas a la abincinación:

«¡Viva el Popular Turismo y su fraternal redil, que respira españolismo! ¡Viva, viva el patriotismo! ¡Viva la Orden Botijil!»

La peregrinación consta de 475 hermanos. Dentro de quince minutos vamos a partir.

El inspector principal del Movimiento, señor Alonso; el inspector Sr. Escoriaza; los subinspectores, jefe y subjefe de la estación, halláanse a la cabeza del convoy en que Nos tenemos preparado nuestro alojamiento.

Nota final.—¡Agrupación cántabro-santanderina, el miércoles Nos estaremos de vuelta para acompañaros el jueves 13, por la tarde, a la capital de la Montaña!

Vuestro Patriarca, MESTRE MARTINEZ

## HIJOS DE MAGDALENA

Arenal, 15, y Carrera de San Jerónimo, 8. Artículos para viaje. Camisas playa y sport. Pijamas é infinidad de artículos de novedad. Precios muy económicos.

DE LA GUARDIA CIVIL

Servicios para su historia.—Acto de abnegación arriesgado.

Con unas cosas y con otras, más atendiéndose a lo colectivo que a lo individual, han ido transcurriendo los días, y ahora me encuentro con bastante original atrasado.

Pero como la mayor parte de él se refiere a servicios importantes, opino que para enterar al público de estos hechos siempre es tiempo, pues lo interesante es que sepan los españoles cómo por esas provincias y esos pueblos continúa incesantemente la Guardia Civil acrecentando sus prestigios y adueñándose del cariño de los ciudadanos, merced a los servicios indiscutiblemente utilísimos que presta a la nación en todas horas y ocasiones.

Verás, lector, lo que ocurrió en la provincia de Santander el día 3 de octubre de 1915.

Con motivo de las muchas lluvias, tanto aumentó el caudal de aguas del río Pas, que al amanzar desbordarse ponía en riesgo inminente a los pueblos de Renedo, Quijano, Salcedo y Carandía, del Ayuntamiento de Piélagos.

Para atender a las serias contingencias que se presentaban, ordenaron que fuerzas de la Guardia Civil de la capital se concentraran en Renedo y cooperaran con las de este puesto a la prestación de auxilios a los pueblos ya indicados.

Una pareja de Renedo, que prestaba servicio en Quijano, tuvo conocimiento por dos vecinos que la casa molino, propiedad de don Hilario Mazorra, denominada Campiza, sita en Quijano y habitada por un matrimonio de edad avanzada con una niña hija de ambos, se encontraba aislada e incomunicada completamente, hallándose dentro de la misma el padre y la hija.

La pareja con varios vecinos se dirigieron hacia el molino, encontrando en la orilla a una mujer llorando y dando gritos—la esposa y madre—, porque creía había llegado para los suyos su última hora.

El molino se hallaba de noventa a cien metros...

Por los guardias de servicio se intentó el salvamento.

Llovía torrencialmente; la corriente era fortísima, y había el temor, por eso la urgencia del caso, de que la casa, muy vieja, no iba a resistir el choque de tanta agua, exponiéndose los habitantes a morir aplastados o ahogados.

Un vecino, llamado Gregorio Estrada, ofreció su carro, unido a dos bueyes.

Los guardias, con otro vecino llamado Agustín Cobo, montaron en el carro. A unos treinta metros del molino, faltándole a los bueyes tierra para pisar, y sin fuerzas para resistir a la corriente, cedieron, se entregaron, e iniciaron ya su marcha corriente abajo.

Providencialmente pudieron detener la marcha los bueyes, en un esfuerzo extraordinario. Hubo necesidad de volver el carro a la orilla.

Pero dejar sin auxilios a los del molino no debía ni podía ser.

Y al agua se arrojaron los dos guardias, y venciendo como pudieron los noventa metros de corriente, despreciando sus vidas, poseídos del mayor ánimo, lograron llegar al molino, en el que encontraron, en el piso más alto, al padre y a la hija estrechamente abrazados; y cogiendo cada guardia a uno de ellos sobre los hombros, otra vez se lanzaron a las aguas, más impetuosas aún, consiguiendo llegar a la orilla, en la que esperaba la madre.

La escena que se desarrolló no es para describirla. Los vivos a la Guardia Civil atronaban. La pareja de guardias, sin mudarse, mar-

chó a otros lugares, porque allí había vencido el peligro; pero tal vez en otra parte...

El Ayuntamiento de Piélagos hizo honor a estos bravos beneméritos, acordándose en sesión del 8 del mismo mes, por toda la Corporación, dar un testimonio de gracias a cada guardia, que decía así:

«El Ayuntamiento de mi presidencia, en sesión, etc., acordó dar a usted un testimonio de agradecimiento por su arriesgado acto de abnegación, comprometiendo su vida por salvar la de dos individuos que se hallaban en peligro en el molino de Campiza, etc., etc., y asimismo dirigir una comunicación al señor gobernador civil de la provincia y jefes de la Guardia Civil encomiando como se merece tan humanitario acto.

Lo que tengo el honor de comunicarle a usted para su satisfacción y la del benemérito instituido a que pertenece. Dios, etc.—El alcalde, José Muela.

Sr. D. Manuel Maestre Sánchez, guardia civil. Sr. D. Teodoro Santamaría Revuelta, guardia civil.

La Corporación, como la Guardia Civil, que tiene una primera materia tan excelente, puede mostrarla orgullosa para honra de la nación.

Yo felicito y saludo a esos dos humildes guardias civiles, sumándole a los que han pedido para ellos la cruz de Beneficencia.

Y también felicito y saludo al Ayuntamiento de Piélagos por agradecido, por noble, por leal.

LADERA

BERLITZ

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender a HABLAR ese idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando infructuosamente.

Registros de la Propiedad

Se hallan vacantes los siguientes Registros de la Propiedad, todos de cuarta clase: Allariz, Hervás, Chelva, Montalbán, Icod, San Sebastián de la Gomera y Puerto de Cabras.

VILLAZA De venta esta apreciadísima agua en farms. y drogs. Representación: Bolsa, 10. Tel. 4.639

SUCESOS DEL DIA

Una niña.

En la calle de María Luisa (Puente de Vallecas) riñeron Vicenta García, de cuarenta y ocho años; Gumersindo García, de setenta y seis, suegro de la anterior, y Félix Díaz Alcón, de cuarenta y seis.

Vicenta y Gumersindo resultaron lesionados por Félix. La primera presentaba lesiones leves en la mano derecha, y Gumersindo, heridas en la cara.

Félix fue detenido por la Guardia Civil. Los lesionados fueron curados en la Casa de Socorro de aquella barriada.

Entre conyuges.

En la calle de la Reina Victoria, núm. 1, riñeron Gregoria González Vara, de treinta años, y su esposo Pascual Salcedo, de veintiocho.

Este dió un silletazo a su mujer, causándole una herida contusa de cuatro centímetros de extensión, situada en el vértice de la cabeza, que interesa todo el espesor del cuero cabelludo.

En la Casa de Socorro del Puente de Vallecas fué asistida Gregoria. Su marido fué detenido por el sereno Gregorio Buendía, de servicio en dicha calle.

UN ATRACO

Rafael Amo Espejo, de veinticinco años, natural de Montilla (Córdoba), empleado de ferrocarriles, llegó ayer a Madrid para aprovechar unos días de licencia.

Encaminóse al Retiro y allí estuvo paseando y se sentó en un banco de un paseo algo retirado.

Un sujeto se le aproximó, pidiéndole lumbré.

Cuando Rafael iba a entregar su cigarrillo se le acercó otro individuo que, revolver en mano, le pidió que les entregase cuanto dinero llevara encima.

El ferroviario les entregó 70 pesetas, y los dos atracadores huyeron.

Rafael, cuando salió de su asombro, denunció el hecho en la Dirección general de Seguridad.

Espanoles fallecidos en el Extranjero

El encargado de Negocios de España en Bruselas participa el fallecimiento de D. Pedro Cecilio Calleja, natural de Páramo (Burgos).

El consúl en Santiago de Cuba comunica la defunción de Francisco Mulci Aparisi en Punta Alegre, barrio de Morón, término municipal de Camagüey.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

UTILISIMO GRAN REGALO

Carrera breve y sin gastos. ¡No más rutinas!

Por 5,50 pesetas en Madrid ó 6,25 por correo se entregará un tomo, en tamaño 32 por 22, de la importantísima obra: Ueva de Teneduría de libros por partida doble, Cálculo mercantil, Correspondencia, Sistema métrico decimal, Inventarios, Balances, Operaciones, Prácticas de Teneduría, Preparación de las cuentas para abrir y cerrar los libros y otros muchos datos interesantes, titulada

«Contabili ad Mercantil Simplificada»

al alcance de todas las inteligencias, del profesor mercantil D. Manuel E. Font, con cuya obra cualquiera persona puede hacer la carrera de Comercio y la de Teneduría de libros en toda su extensión teórica y práctica, y en el corto plazo de treinta días, sin necesidad de recurrir a los auxilios de escuela, Academia ni profesor alguno.

Dirigirse a D. Baldomero Martín, calle de la Cabeza, 22, segundo, Madrid. CADUCA EL DIA 16 JULIO

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

GRAN TEATRO.—(Beneficio del notable tenor Miguel Mulleras).—10, cuarto acto de La Favorita, tercero de Bohème y tercero de Tosca.

REINA VICTORIA.—10,30. El abanico de la Pompadour.

COLISEO IMPERIAL.—7, La alegría de la huerta y Los cadetes de la Reina.—10,30. La verbena de la Paloma y La villa triste y escacharrada.

MAGIC PARK.—(Compañía Granieri).—10. El paraíso de Mahoma.—Butaca, 1 peseta.—Entrada, 0,65.—Teléfono 1.533.

BUEN RETIRO.—9,30.—Todas las noches grandes conciertos por las bandas de Ingenieros y Municipal.—Sección de variedades por afamados artistas.—Entrada al Parque, 65 céntimos.—Martes y viernes (días de moda), 1,25 pesetas.

ALVAREZ QUINTERO.—Variedades.—Sección continua. Precios populares.—El teatro más barato de Madrid.—Debut de Carlota Palma, canzonelista; despedida de Car-

men Miranda, Daly con su perro Currinchi, calculista, que habla, suma y resta; debut de La Regional, canzonelista; Bella Floriana, pintores Relámpagos (despedida), danzas egipcias y sagradas, por Paraguaya; éxito de las Barceñas, equilibristas de mérito; la gentil Graciela, que con su figura y arte recuerda a la malograda Fornarina; cinematógrafo moderno y otras atracciones de éxito.—En esta semana el original concurso de artistas noveles: tres premios.

CIRCO REINA VICTORIA.—(Glorieta de Atocha, solares del Polo Norte).—Gran función a las 10,15 de la noche, en la que tomará parte toda la compañía.—Éxito asombroso de la troupe de Andreu, éxito inmenso de los Rivals, con su Charlot, el mejor imitador que existe en Madrid: gran éxito del célebre chino Non-Tsi, debut del entepudista Manelli y graciosísimos clowns.

EL PARAISO.—Acaia, 149.—Grandes atracciones.—Variedades.—Kinemacolor.—Banda de música.—Restaurant.—Éxito de Pilar García.—El próximo miércoles, gran festival artístico.—Entrada al Parque, 40 céntimos.

TRIANON-PALACE.—Desde las 5.—Programa colorido: La voz de Victoria, Patty hace una conquista, La mano tenebrosa y reestreno de la magnífica película Marcela.—Butaca, 0,40.

SALON DORE.—Sección de cinematógrafo de 4,30 a 12,45.—Grandioso programa y éxito nunca conocido: 14 y 15 episodios de Los misterios de Nueva York (segunda serie), Explicación (altamente dramática, 1.500 metros) y La hija del mercado (1.800 metros) (cada escena un aplauso unánime).—El miércoles, estreno: El hermano maldito (1.900 metros, Gaumont).

CINE IDEAL.—Programa escogido.—Estreno: Tili, camarero (Gaumont).—Éxitos: Los misterios de Nueva York (episodios 14 y 15, Pathé), Explicación, El collar de la momia y Tonta de toros.—Todos los días estrenos.—Intermedios por el sexteto.

EXPOSICION ANGLADA.—(Palacio del Retiro).—Entrada (lo que corresponde a cada día): domingo, 25 céntimos; lunes, 1 peseta; martes, 1 peseta; miércoles, gratis; jueves (moda), 2 pesetas; viernes, gratis, y sábado, 1 peseta.

CIUDAD LINEAL.—Todas las noches, a las 10,30, Kursaal, por 1 peseta de consumación.—Próximamente, la fiesta de las regiones, tomando parte 100 artistas.—Desde las 6 de la tarde, recreos gratuitos y variados.—Concierlos.—Restaurant por el del Palacio Hotel.—Entrada al Parque, 30 céntimos.

Señorita huérfana, regular edad, úrgela cualquier colocación.—Mesón de Paredes, 9, portería.

Advertisement for Nestlé's Lactated Milk. Text: HARINA LACTEADA 50 años de ÉXITO NESTLÉ ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS. Includes an illustration of a woman and child.

Los niños enfermizos y raquíticos mejoran rápidamente usando la Carne Líquida Valdés García. Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

LA "FERMENTOSE,"

Curación segura de todas las enfermedades de la SANGRE y de los NERVIOS, ANEMIA y NEURASTENIA.—Exigid la caja con dos tubos sellados, contando para quince días de tratamiento.

De venta en todas las farmacias y droguerías.

Depositarios en Madrid, Sres. PEREZ MARTIN y C., FRANCISCO CASAS y MARTIN Y DURAN; en Bilbao, Sres. BARRANDIARAN y C. (S. en C.), y en Barcelona, D. VICENTE FERRER y C.

LA HIGIENICA

Agua vegetal de Arroyo, prem. en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata; la mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente los cabellos blancos a su primitivo color; no mancha ni la piel ni la ropa; es inofensiva, tónica y refrescante en sumo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable brillantina. Venta en perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias.—Depósito central: Preciados, 56, pral.

LA SALUD NORMAL

El estado fisiológico, prácticamente considerado, nunca puede llamarse perfecto. La salud es como un término medio estadístico, término puramente convencional, deducido de un máximo y un mínimo, con la particularidad de que si estar por bajo de la normal salud es estar malo, también lo es hallarse por encima de esta normalidad. Debilidad y exuberancia, anemia y congestión, palidez y rubicundez, carencia de apetito y exceso de ganas de comer, etc., etc., todo lo poco y todo lo mucho constituyen estados patológicos en sí mismos ó como sintomáticos. Así considerada la salud, ¿quién pretende haberla conservado incólume, a pocos años de existencia que cuente?

Entre las alteraciones más frecuentes de la salud normal figuran aquellas que afectan al aparato digestivo, y, por consiguiente, a la nutrición y a los elementos de la sangre. Hubo escuelas, más ó menos teológicas, para las cuales el alma residía en la sangre. Era una forma, adaptada a su época, de reconocer el principio innegable de la influencia de la sangre en el estado anímico. En este orden de ideas hoy decimos que un hombre tiene «mala sangre» cuando su estado de alma es perverso; «sangre fría» llamamos a la serenidad; «sangre caliente» al valor... Consideréndonos todos estos matices y se comprenderá la transcendencia que el saber popular ha registrado como característica de la sangre. Tener «buena sangre» viene a ser lo mismo que tener «sangre buena»; esta es la cuestión, una cuestión de vida ó muerte, entendiéndolo por muerte no sólo el acabamiento de la existencia, sino el arrastre de una vida quejumbrosa entre dolores reumáticos, jaquecas, punzadas de costado, insomnios, pesadillas, flojedad de las piernas, inapetencia y todo el fúnebre cortejo que llevan consigo la desmolecularización de los nervios: anemia y neurastenia, los dos polos.

Las Píldoras Pink dan sangre rica y pura, de modo que acaban con estos padecimientos en poquitos días, por regla general; en algunos más si los males son inveterados, y en este caso procurando alivio inmediato. Millares de testimonios acreditan la veracidad de nuestra afirmación, número que se acrecienta diariamente. Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja y 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española; de no tener esta etiqueta, conviene no aceptarlas.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Advertisement for 'LA SALUD recuperada en la naturaleza. ENFERMOS CRÓNICOS, LEED.' Includes an illustration of a man's back and text describing the benefits of the Galvani Electric Belt.

Molinos-Compro machacadoras y elevadores, aprovechables a fabricación de Yesos finos y escayolas.—Pelligrós, 3, entresuelo. G. A. LA VASCOGADA

BAÑOS DE PARACUELLOS DE GILOCA ABIERTOS 1.º JUNIO INFORMES: CORTADELLAS, CARRERA DE SAN JERÓNIMO, 58, O. ADMOR.

SANTA TERESA. AVILA. Aguas radio-azoadas. Clima seco y de altura 1.200 metros. El mejor Sanatorio de verano. Aparatos respiratorio y digestivo; servicio completo de hidroterapia; hotel de primer orden, luz eléctrica, teatro, salas de billar y tresillo, cinematógrafo, extensos jardines y pinares. Coches a todos los trenes. Folletos gratis en Madrid, LA CENTRAL ANUNCIADORA, Augusto Figueroa, 16, y Administrador en el Baleario.

OMNIBUS Y BERLINAS AL SERVICIO DE LOS FERROCARRILES

Para la estación del Norte. PEDIDOS: Despacho central: Mayor, 32. Teléfono número 12. Para las de Atocha y Delicias. PEDIDOS: Desp. cen.: Alcalá, 12 moderno. Teléfono número 103.

Nota.—Se advierte a los viajeros, para evitarles perjuicios, que desconfin de ofertas de ciertos individuos extraños a las Compañías que se sitúan frente a los Despachos Centrales, y que los pedidos de coches los hagan al encargado del servicio de ómnibus en el interior de cada local. Al propio tiempo recomendamos al público que no confunda el Despacho de las Compañías de M. Z. A. y M. C. P. con las Agencias establecidas en la calle de Alcalá inmediatas al mismo.

BLUSAS

Modelos de gusto y novedad. PRECIOS REDUCIDOS Casa Thomas, 3, SEVILLA, 3

TRABAJOS AL ALCANCE DE TODOS

Toda persona que desea trabajar en su propia casa, ensanchando su esfera de acción particular ó desarrollar su industria, para aumentar sus reducidos ingresos, ganando en seguida el doble de lo que actualmente gana, sin abandonar su profesión ó empleo, escribanos hoy mismo, y sin gasto alguno le remitiremos detalles completos y listas de los trabajos a elegir propios de ambos sexos. No se precisan conocimientos especiales ni ningún aprendizaje.—Escritorio: «APARTADO N.º 402», MADRID.

CAMAS La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado inglés inalterable, es la «sacred» Fabrica. DORADAS Cabeza, 34.

Large advertisement for 'LOECHES' and 'AGUA MINERAL NATURAL DE "PEÑAGALLO"'. Text: Botella: 35 céntos. (una dosis) Depósito: Montera, 29, bajo. Madrid. EL MAS SUAVE PURGANTE



**PARA CURAR Ó EVITAR**  
Jaquecas, Vahidos, Congestiones, Estreñimientos, y Afecciones gástricas es suficiente tomar en una de las comidas, y cada dos días **UNA PILDORA del Dr DEHAUT** pero ante todo, fijarse bien en exigir las verdaderas, sobre las cuales está impreso el nombre del fabricante.  
De venta en todas las farmacias  
**Dr DEHAUT, 147, Fg St-Denis, PARIS**



**LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL**  
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS  
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.



Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.  
51 AÑOS DE EXISTENCIA  
**SEGUROS SOBRE LA VIDA**  
**SEGUROS CONTRA INCENDIOS**  
ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60



No ganará V. jugando a ciegas  
ni curará su estreñimiento con purgantes que irritan el intestino.  
**LAXEN BUSTO**  
es un laxante suave y eficaz que no causa molestia alguna.

**MAGNESIA DE BISHOP.**

El Citrato de Magnesia Granular efervescente Bishop es el mejor refrescante que se conoce. Puede tomarse todo el año. Delicioso como bebida matutina, obra con suavidad en el estómago é intestinos.



Inventado en 1857 por Alfred Bishop, es insustituible por ser el único preparado puro entre los de su clase. Exigir en los frascos el nombre y señas de Alfred Bishop, Ld., 48 Spelman Street, London.

**DESCONFIAR DE IMITACIONES**

**CURA INFALIBLE DEL ESTÓMAGO E INTESTINOS CON LAS PASTILLAS JEBA**

**ÉXITO SEGURO**

DEPÓSITO Y VENTA: ALCOBILLA-MADRID



VENTAJAS que proporciona el uso de las pastillas JEBA:

1. Que como no tienen sustancias calmantes no se limitan á adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer.
2. Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia.
3. Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, eructos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas á acidez gástrica.

VENTA: FARMACIAS, Y DROGUERIAS.

**DUODECIMO ANIVERSARIO DE LA SEÑORA Doña Julia Rodríguez-Serra y Miñambres DE LA CARRERA**

VIUDA DE D. JULIAN PRAST  
QUE FALLECIÓ EL 11 DE JULIO DE 1904  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos.  
R. I. P.

Sus hijos, hijos políticos, nietos, nieto político, biznieto, hermano político, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistan á las misas que en sufragio de su alma se celebrarán el día 11 en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen, de esta corte, y las que se celebren el mismo día en la iglesia parroquial de Cercedilla y en el altar de la Virgen del Carmen en la iglesia de los RR. PP. Carmelitas de Burgos. (3)

Los Tiroleses.—Romanones, 7 y 9.

**MUEBLES DE LUJO**  
TOLEDO, 62, Y SANTA BRIGIDA, 1.

**SUBASTA DE ALHAJAS**  
Carrera de S. Jerónimo, 32, pl.  
Las alhajas vendidas de los meses de agosto y septiembre de 1915, no vendidas en la primera subasta, y las de octubre del mismo año, se sacarán á pública subasta el día 17 del corriente, á las nueve de la mañana.  
Dichas alhajas estarán expuestas al público el día 15, de nueve á once de la mañana.

**Por fin de estación**  
Liquidamos flores, fantasías, gasas, tulés y sombreros, desde 50 centimos CABALLERO DE GRACIA, 50. Saldo de la Gran Via.

**COMPRO**  
ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y **Papeletas** del Monte, aunque estén empujadas en casas de Prestamos, y vendidas.  
7 Y 9, POSTAS, 7 Y 9.

**LINOLEUM**  
Persianas, hules mesa, transparentes, Guaya verdad, Serrera. Teléf. 4.955. Fuentes, 6.

**HOTELES**  
Para el verano se alquilan en Valdele Sierra, estación de Los Molinos. Están amueblados y tienen agua por presión y luz eléctrica. Informes: calle de Lope de Vega, n.º 35; de cuatro á siete.

**DULCES** pastas y caramelos, 250 kilos; bombones, 6 Fab., Boisa, 10.

**SE HACEN Y COMPLETEN** MEDIAS.—Colegiata, 6, 2.

**LA PRENSA**  
AGENCIA DE ANUNCIOS  
CARMEN, 18, PRIMERO.—TELÉF. 123  
Anuncios, Reclamamos, Esquelas de defunción, Novenario y aniversario á precios reducidos.  
CARMEN, 18, PRIMERO. Tel.º 123

**Géneros** para la confección del corsé. La casa mejor abastida y económica.—Alfonso de Codos.—Conde de Romanones, número 2.

**VALDELESIERRA**  
La mejor colonia de vera ó del Guadarrama. Estación de Los Molinos. Servicio de coches, 50 centimos asiento. HOTEL-RESTAURANTE Director: Mr. Georges Coutris. Precios módicos. HOTELES de ALQUILER amueblados para familias. Agua abundante. Alumbrado eléctrico. Teatro. Garage. Informes: CASA PIDOUX, CRUZ, 12. Tel.º 42, Madrid

Compraventa y administración de fincas **HIPOTECAS**  
**COLOCACION DE CAPITALES**  
Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 á 17 de 4 á 7. **TELEFONO 4542**

**TESORO DEL ESTÓMAGO**



TONICO-DIGESTIVO Y ANTIGASTRÁLGICO  
Cura más pronto y mejor que ningún otro remedio porque no contiene narcótico ni calmante alguno, cuya fórmula de composición (inofensiva) consta en los envases y prospectos.

**MEDICACION RACIONAL**  
DE LAS ENFERMEDADES DEL  
**ESTÓMAGO E INTESTINOS**  
POR MEDIO DE LAS

**Tabletas Digestivas**  
MORELLÓ. A base de Óxido de Bismuto, Lactato de Magnesia y Carbón vegetal

VENTA EN FARMACIAS: 2'50 PESETAS CAJA

5 CENTIMOS POR PALABRA **PUBLICIDAD ECONÓMICA** HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
Arenal, número 1

**COMPRAS Y VENTAS**  
Compro cajas registradas. Cajas, pago mejor que nadie. Preciados 11. Teléfono 8.484.

Ventas á plazos. Tejidos, zapatería, sastrería, camisas, muebles. Belén, 24.

Vendo motocicleta nueva á cilindros, 12 caballos, barata.—Plaza Encarnación, 8. Horas, 8 á 4.

Vendo varios muebles, máquina Singer, fonógrafo, á particulares. Goya, 73.

**ESPECIFICOS**  
Kalipol para el dolor de muelas. Torres Muñoz. San Marcos, 11.

**HOTELES**  
Playa de Sotarrasan, Guipúzcoa. Hotel Astigaraga

**ALMONEDAS**  
Almoneda urgente por traslado de empleado todo un piso.—Moratín, 16, 2.

**CONSULTAS**  
Extirpación radical del vello, garantizando que jamás se reproduzca, por el procedimiento del Doctor Peytoureau. Génova, 8.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
Arenal, número 1

**OFERTAS Y DEMANDAS**

En casa moderna, de reciente construcción, sitio céntrico se desea piso exterior ó interior, bien ventilado. Precio, entre 40 y 60 pesetas. Dirigirse á Bernabé García, Arenal, 1.

Negocio. Cada 1.000 pesetas rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo.—Informes gratis. Señor Guanter.—Preciados, 7, pral. 3 á 1, y á 4 7. Casa fundada 1880.

Calentabños eléctricos más económicos y sin los inconvenientes de otros sistemas.—Prospectos.—Taller Electro-técnico «Volta». Romanones, 8 y 5.—Madrid.

El Detective Internacional garantiza investigaciones, diligencias particulares, reservadas. Barcelona, 2. Madrid

Negocio seguro administrado por sí mismo. Mil vestetas rentan cincuenta mensuales. Informes gratis. «La Cooperación», Carrera. Ocho á una y cinco á seis. Esta casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucesores.

**VARIOS**

Novias. Equipos ropa blanca, cañastillas. Fábrica de blusas, ganchos, economías. Cupones Progreso. Almoneda de tejidos La Giralda. Barquillo, 41.

Maquinaria inglesa moderna para pastas, fábricas de hielo, galletas, chocolates, confites, gasosas, extracto de tanino, productos retractorios, productos químicos, etcétera. Pedir presupuestos á Francisco Durfo, Santa Catalina, 4.—San Sebastián.

**D. Vicente Llorente y Matos**

FUNDADOR Y DIRECTOR DEL INSTITUTO LLORENTE, MIEMBRO DEL REAL CONSEJO DE SANIDAD, ACADEMICO ELECTO DE LA REAL DE MEDICINA, MEDICO DE LA REAL CASA, GRAN CRUZ DE BENEFICENCIA, CRUZ BLANCA DEL MERITO MILITAR, PLACA DE LA CRUZ ROJA, EX DIPUTADO A CORTES POR LAS PALMAS, ETC., ETC.

**HA FALLECIDO EL DIA 10 DE JULIO DE 1916**

A LAS NUEVE Y MEDIA DE LA MAÑANA, A LOS 58 AÑOS DE EDAD  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su director espiritual, el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de Madrid-Alcalá; su viuda; sus afligidos sobrinos, los doctores D. Jerónimo y D. Jacinto Mejías y Fernández; su prima, la señorita doña Pilar Fernández y Matos, y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que se verificará el día 11 del corriente, á las once de su mañana, desde la casa mortuoria, calle de Ferraz, número 11 (hotel), á la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán señalado favor.

El duelo se despide en el cementerio.

No se reparten esquelas.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de Madrid-Alcalá y otros Sres. Prelados, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

(11)

Central de Pompas Fúnebres.—Conde de Peñalver, número 15.